
« *•«* * ■ ■ • 1

1 ■»á

W «MV\I\
1.1 <■'

m

an£*\

IX ét/L 149 (2434) sz. — Szombat, 1943 julins 13. Ara 4L lei
.15. niatífáXi numerar conforff

f „ jobb rí ij go.%590/939.

MAGYAR L I • I» oÍ

Nagys. Kozma András úrnak 
HUNGÁRIA BUDAPEST

VI., \ kimos csiászár-út 55.

E R É S Z. TEN
Laplnlaidonosi SZENT LÁSZLÓ NYOMDA H.-T. Törvényszéki bej, szám: Tr. E. 11:11 Uin- iai---------------------------

I.. ........ _ a "' ' " Főmunkatárs:
Igazgató és felelősszerkesztó: ORADEA iWL DR GYÁRFÁS ELEMÉR

DR PAAL ÁRPÁD

Az olasz tengeri haderő első 
győzelmes harca az angol hadi­
flottával a Földközi-tengeren

tengeri csata lefolyásairól

Rómából jelentik: Mussolini mint az 
olasz haderő főparancsnoka, a főhadiszaluuioi 
a következő napi-parancsot adta ki.

— Tengem agyők, parancsnokok, tisztek és 
hajórajok legénységei A fasiszta Olaszország 
tengeri hadereje július 9-én győzelmesen vívta 
in,e<r első földközi-tengeri liarcat az ,a,np. „lia 
iohaddal. Meghiúsította az angol kiser etet s az 
ellenség nem tudta elérni a kitűzött hadászati 
célt Az az öntudatos bátorság, amellyel szem- 
beszálltak a túlsúlyban lévő ellenséges erővel, 
Luik sortüzének találatai bebizonyítják, 
hogy Olaszország párjait ellenség nem köze 
Ütheti meg büntetlenül. A tengeralattjáró* es 
a tengeri felderítő repülőgépek vitézül együtt 
harcoltak a hajóhaddal- Az olasz nép buszke 
önnek az első csatának az eredmenyere En 
ugyanazon büszkeséggel intézem hozzatok di-
csérő szavaimat. . . , lrariRómából jelentik: A Stefam roda a k-d 
di na-y tengeri csatáról a következő részié vés 
jelentést közli: Julius 8-án angol hajóra* jelez­
tek Kréta szigetétől jobbra Az an - 1 •_
három Barham tipusucja ajo , e
pülögépanvahajóból, több könnyű cirkálóból e 
torpedórombolóból állott Az angol na jók nyu­
gat felé igyekeztek azzal a szandetskal. hogy
tengeri és légitámadást intézzenek az olasz pa -
tok ellen. Egy olasz tengeralattja.ro azon 
elsülvesztett egy angol torpedorombolo- S július 9-én délután 2 órakor kez­
dődött. A 23.500 tonnás ,-Cesare e, Cavoar 
cirkálók nyitották meg a tüzelést rnmte-j 
kilométeres távolságról. Velük szemben a - 
rom 31-000 tonnás angol c'y^]0 
olaszok nagyszerűen harcoltak Cay f•
páncélost találat ért és balra dőlt, me-szuu. 
ve a tüzelést. Az ellenség fustfel egeke bo^aj 
‘olt ki, támadásra küldve repülőgépeik Ezek 
közül hármat a légelhárító túzerseg le.oU. Az 
olasz repülőgépek hatásosan támadták az am 
vol tengeri erőket. Estetele az e ~ 
nem mutatott semmiféle szándékot^ arra -V 
folytassa a csatát és lemondok a e\ - p 
madásról- Csupán egyetlen olasz hajót e - 
lat. de a sérülések néhánv napon belül kija­
víthatok.

Megújuló légi támadások Málta ellen.
Rómából jelentik: A máltai tengeresze i 

és légi támaszpontot csütörtökön a reggel 
órákban jelentős olasz légierők bornbá^áU Az 
olasz bomba vetőket vadászrepu 0A
ték. Az erős elhárító tűz ebenere a bombák
eredményesen találták el az összes kijelölt

f’0niS«,i vezérkari ezredes Mmätan eló- 
adisl torion . Malta ellem támadások jelealo

Ságéról. Kifejtette, hogy a támadások mind­
addig tartanak, míg Malta nem jut olasz kézre.

Máltából jelentik: Az elhárító tuzerseg tu- 
ze három ellenséges repülőgépet lőtt le a sziget 
elleni ellenséges légitámadás során.
Olasz bombatámadás a Gibraltárból el­
indult angol haioegysegek ellen, tgy an 

goi csatahaió pusztulása.
Rómából jelentik." A Stefan! ügynökség

ie lenti: .,
A Gibraltárból elindult angol hajoegyse-

„ek elleni olasz bombatámadás a Baleari szige­
tektől délre történt és az eredmény az volt, 
hogy a Hood cirkálót két. egészen nagy-kaliberű 
bomba találta el. A Hood komoly seruleseket 
szenvedett és olyan erős tűzvész pusztított fe­
délzeten, hogy a tüzet nem tudtak eloltani. A 
Hood ekkor több torpedórombolo kíséretében 
nagyon lassú menetsebességgel Gmraltar fel« 
fordult. Sérülései olyan súlyosak hogy csak 
több hónapos javítómunkával lehet helyreahí 
tani és ezt, is csak angliai hajóműhelyekben.

Elsülyedt egy olasz szállitóhajó.
Rómából jelentik (Radar): A Paganini ne­

vű szállítóhajó, mely útban volt Bariból Du- 
razzó felé, — mintegy 20 merfoldnyire Du- 
razzótól - elsülyedt- A szállítóirajo fedélzeten 
920 katona és 30 főnyi legénység volt. _

Az olasz n-agyvezérkar közlese szenmt a 
pjganini hajótörése alkalmával 214 olasz ka­
tona é-s -négy albán tiszt vesztette eletet-

Az olasz légi haderő eddigi vesztesége 
70 halott, 103 sebesült és 75 eltűnt.
Rómából jelentik: Az olasz főhadiszállás 

közzétette az olasz légi haderő eddigi vesz.e- 
régeinek számadatait. Eszerint: O aszors.a* 
ha db a lépése óta a légi haderő veszte-ege. 70 
halott, 103 sebesült, 75 eltűnt.

*&»«** **• net lelőtték. A La Manche csatorna fölött le®
P réa volt amelynek során fiz ellenséges re­
pülőgépet lelőttünk. A szerdai nap folyamán 
összesen 35 angol repülőgépet es egy le„
o'ömböt lőttünk le. Hét neme gép hiányzik. 
AZ Anglia elleni kereskedelmi háborút egyre 
növekvő sikerrel folytatjuk, különösen tenger 
alatt járóink eredményes működésével. Az mob­
il hat hétben július 8-ig összesen 609 ezer ton­
na tartalmú angol kereskedelmi hajót suíyesz- 
t ettek el tenger alatt járóink es repülőgépén k.

Berlinből jelentik: A vezéri főhadiszállás 
csütörtökön a következő hadi jelen-est adta k .

német légierő megtámadott egy el­
lenséges tengeri szállítmányt amint azt már 
rendkívüli híradásban közöltük.

— Megállapítást nyert, hogy egyik 7 vzei 
tonnás angol cirkáló, valamint négy kereske- 
de"mi hajó. MM M Mer tonnatartolommal 
plsülvedt míg egy másik cirkálót es hét ke 
Védelmi hajót«, bombák telgyujtottok és 

súlyos sérüléseket okoztak. A nemet repuloge. 
nek szerdán sikeresen bombáztak a delang ha- 
hpüSékket. a détongl-iai és délnyug. angl . 
katonai bavendemseket, valamint as angliai na- 
gyobb ipai'üscmékei es Eegyvergyana . 
hadianyagi'aklárnál nagy bon-
zekét figyeltek meg repülőink. Ha. angol bői 
bavető repülőgép megtámadta az amié. =>

Az angolok hatezer német internáltat 
szállítottak át Kanadába.

Londonból jelentik: Az angol belügyi ál- 
lamtitkép bejelentette, hogy tiataer nemet te- 
difoglyot és internáltat átszállították Kanadaba.

avető repülőgép ““ ... .
»„ »»»« Mai haderő üldözi a visszavoeutó angos hatottat a 

r angol hasotsoponra
Rómából jelentik: A Stefan! iroda külön nomauui j Tóni-teniseren lezajlott

felderítő tevékenységet tejteu ki a r 

ismételten irány, ™bombavetők

ÄS.35hajócsoportot, me y M rító tűz kö-
sziget fele hajózott. He e, jA ülők
2ott nagyméretű bombákkal az o.a.z

megrongálták az ellenséges hajókat A repülő- 
srépanyahajóról felszállt repülőgépek közül -ne­
gyet lelőttek-

Alexandria kiürítése.
Alexandriábái jelentik: Alexandria kiürí­

tése tovább folyik. Az angol hadsereg az egyip­
tomi főváros egymillió polgári lakosat mind ki 
akarja költöztetni, ami a bennszülött lakosság 
ban nagy elégedetlenséget oko*. Eddig 80 e.. ■ 
ember hagyta el Alexandriai. Az olasz repülő, 
gépek éjjel-nappal felderítő repüléseket vege* 
nek_ Anglia fölött

\
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Äz Anglia elleni feltámadás óriási 
előkészületei az Atlanti-óceán 

és a Csatorna partjain
Rómából jelentik: A Carriers della Sera 

foglalkozik az Anglia elleni küszöbön álló 
támadással és hangoztatja, hogy erről egyelőre 
semmi biztosat nem lehet tudni- Csak egy bi­
zonyos, hogy az Atlanti óceán és a Csatorna 
partjain óriási előkészületek folynak. Hitler és 
Mussolini tudja, mit akar és hogyan akar.
Anglia ellen totális háborút viselnek és ennek 
mi-nden eshetőségét számbavették. Mint. a Ma- 
ginot-vonal elleni támadás alkalmával, a ne­
met támadó eszközök, ha csak néhány gram­
mal is, mindig felülmúlták a védelem eszkö­
zeit, úgy az Anglia elleni támadásnál is olyan 
eszközöket fognak felhasználni, amelyek felül­
múlnak minden védekezést.
A szabad Írország nem vállal közösséget 

Anglia védelmére.
Rómából jelentik: A Popolo d'ltalia berni 

jelentése szerint Dublinből érkező hírek arról 
számolnak be, hogy az ír kormány küszöbön- 
állónak tekinti az Írország elleni támadás meg­
indulását- Az ír kormány egyik tagja figyel­
meztette a lakosságot, hogy ezen, vagy a jövő 
héten számolni lehet a támadás lehetőségével. 
Londonban aggodalmat kelt, hogy Írország és 
Eszak-lrország között semmi egyezmény nincs 
a sziget közös védelmére. Az angoloknak sem 
sikerült megegyezést kicsikaróiok Írországtól 
a közös védelemre. De Valira ír miniszterelnök 
egy amerikai lap munkatársának kijelentette, 
hogy Írország minden oldalról jövő támadás 
ellen védekezni fog.

Belfastból jelentik: CraigaVon lord, Észak. 
Írország (Ulster) miniszterelnöke követelte,, 

Angliától el különült déli Írország (az 
úgynevezett ,.ír »zabadállam', adja fel semle­
gességét és jelentse ki teljes összetartozását 
Angliával. Kijelentette, hogy Ulster Angliához 
tartozik és semmiesetre sem lesz semleges-

Anglia lépésekre készül Írország ellen,
Stockholmból jelenti a Centropa-Prcss: Lon-

doni hir szerint az angol főváros politikai körei­
ben várják, hogy Nagybritannia a közel jövőben 
olyan lépéseket tesz Írország ellen, amelyeknek 
súlyos következményei lesznek. Lord Craipaton 
londoni útja után londoni körökben kijelentették, 
hogy kevés remény van megegyezés létesítésére az 
angol és ir közös védelem tekintetében. Kétségte­
len, hogy üe Valera, a szabad Írország miniszter- 
elnöke és Craivagon, Észak-lrország miniszterel­
nöke, kiilön-kiiiön megmarad a saját álláspontja 
mellett. Semmi remény sincs a megegyezésre. A 
Dagens Nyheter citnü svéd lap Londonból úgy ér­
tesül, hogy nem erősitik meg azokat a híreket, 
amelyek szerint De Valera Londonba készülne s 
ott az angol-ir közös védelem felől akarna tár­
gyalni. Ugv tudják azonban, hogy e kérdéssel kap­
csolatban angol kezdeményezés fog történni. A 
kérdés mindenesetre oly szövevényes, hogy nem 
lehet megállapítani, milyen formában fog ez a 
kezdeményezés történni.

Valódi angol szövetek viselőit és g válasz, 
tékosan öltözködők figyelmét felhívjuk a

DOMBRIA
műszövészet elsőrangú, tiszta

gyapjú szöveteire
melyek tartósság és művészeti szempontból 
első helyen állanak a világpiacon. A 
Dombria műszövészet valódi homespune szö­
vetei 75 cm. szélesek, ára méterenként 420 
leitől 530 leiig. Szövészeti különlegességek 
készítése elvállaltatik. Dombria, Cluj, jira‘ 
t'anu-utca 19. Főlevakat, Oradea. I. g" 

Dúca 23.

Chamberlain ismételten felajánlotta 1# 
mondását. Lloyd George nem hajlandó 

a kormányba belépni.
Milánóból jelentik: A Sera jelentése sze­

rint Lloyd George nem hajlandó Chamberlain 
utódaként az angol kormányba belépni. L?v 
nem fogadták el Chamberlain ismételten fel- 
ajánJolt lemondását, noha a volt miniszterelnö­
köt több oldalról támadják.

íiaiio. Teleki ét (sátty űdvöziőfsviiatal 
a mdieni találkozó után

^Madeira Tai
(*J *•’ Casablani

Kanarische Id 
(Sp-) tff • "nC

Villa C/Sns
5»
z

Sfi^uis
Dakart

Brit.
Bambii

Romából jelentik: Ciatio olasz külügymi­
niszter táviratot intézett Ribbentrop német bi- 
rodalmi külügyminiszterhez. A táviratban han. 
goztafja, hogy amikor visszaérkezik Olasz­
országba, giég egyszer kifejezi legőszintébb kö­
szönetét azért a szívélyes vendégszeretetért, 
amelyben németországi tartózkodása , alatt ré­
szesítették. Ez a látogatás alkalmat szolgálta­
tott a hasznos eszmecserére- A továbbiakban 
Ciano kéri német kartársát, tolmácsolja a 
Führernek is tiszteletteljes érzelmeit és hálá­
ját.

Teleki magyar miniszterelnök is a mün­
cheni találkozóból kifolyóan köszönő távira-
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tót küldött Hitler vezér és kancellárnak, vala­
mint Mussolininek. Csá/cy külügyminiszter 
Ribbentropnak küldött üdvözlő táviratot.

A délkeleteurópai összes kérdések 
békés megoldása.

Bucurestiböl jelentik: A Porunca VrerrM 
berlini tudósítója közli:

Az Anglia ellen rövidesen megkezdődő 
hagy támadás előkészületeivel egyidejűleg élénk 
diplomáciai tevékenység észlelhető Berlinben. 
Ijgy látszik, hogy Németország az Anglia el­
leni támadást a délkeleteurópai összes kérdések 
békés megoldásával óhajtja bevezetni. Beava­
tott körökben úgy tudják, hogy a közeljövőben 
értekezletre hívják Berlinbe az összes délkelet- 
európai államok képviselőit, hogy valamennyi 
keidért, megtárgyalják és békésen megoldják- 
Hogy mikor lesz ez az értekezlet, kik vesznek 
azon részt és milyen alapon fognak folyni a 
tárgyalások, erre vonatkozólag semmi sem szi­
várgott ki még.

Magánlakásokban 
továbbra is szabad 
a külföldi rádióhir- 
adasokat hallgatni

A iíitó jrendeikezés csalt a nyil­
vános hegyisetekre vonatkozik

Nagyvárad. Saját tud. Lapunk tegnapi szá­
mában közöltük azt a rendéletet, amelyben a 
nagyváradi rendörkvesztura a belügyminiszter 
renaeletere hivatkozva, megtiltotta a külföldi 
radiohirek hallgatását és a híreknek a tovább­
adását

,i rendörkvesztura péntekén délelőtt újabb 
közleményt adott ki, amely hatálytalanítja — il 
lctve módositija — a csütörtökön kiadott rendel­
kezést. A rendörkvesztura pénteki közleménye 
ckintettel Nagyvárad város közönségének nyit- 

magatartására, módosítja a csü­
törtöki nap folyamán kiadott rendeletét. A most 
kiadott közlemény szerint, továbbra is szabad 
magánlakásokban a különböző rádióállomások 
híradásait hallgatni, de minden tüntető külsőség 
cs, . a* léikül. A hatóságok viszont elvárják
a közönségtől, hogy tartózkodni fog a hírek tér 
jesztesetöl.

A külföldi rádióállomások híradásait hall­
gatni azonban továbbra is tilos a varos vala­
mennyi nyilvános helyiségében, vendéglőkben, 
klubokban, cukrászdákban, valamint a bodegáu-

/
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Zavaró népkisebbség
a sajtóban

*
A fővárosi sajtót élénken foglalkoztatja 

Nichiior Crainic propagandaügyi miniszter nyi­
latkozata, aki, mint ismeretes, meggondolkoztató 
kijelentéseket tett a sajtó jelentőségéről és arról 
a romboló hatásról, amelyet a zsidó újságírás a 
román szellemi életben előidéz.
' Az Universul mai vezércikke rámutat arra 

vecZélyre, amelyet az a „zavaró népkisebbség“
I lent azáltal, hogy a gazdasági életben való tul- 
ulvra jutása mellett elözönlötte azt a területet 

Is ahonnan a közvéleményt irányítják: a saj-
l<’t- Az utolsó évtizedek vívódásai — írja a lap 

bizonyítékot szolgáltatnak arra, hogy a nem- 
L,mán elemeknek a sajtóban való jelenléte ki- 

te ezt a kérdést és parancsolólag irta elő 
Lííak rég óhajtott, gyors megoldását. Már rég 

pn kellett volna mindenkinek értenie, hogy egy 
hiicike és öntudatos nép nem tűrheti, hogy ta­
nítómesterei és irányitói más fajnak, más hi­
tünk más felfogásnak legyenek. Már rég meg 
kpllelt volna mindenkinek értenie, hogy a mi 
hphő nézeteltéréseink, súrlódásaink, s azok az 
árnyalati különbségek, amelyek köztünk, romá­
nok között, a kérdések megoldására irányuló tö­
rekvéseknél felmerülnek, a mi családi ügyeink,
[ _z elemi illendőség is megköveteli, hogy azok­
ig alkalmatlan vendégek ne avatkozzanak bele. 
abban az igyekezetünkben, hogy megőrizzük ne- 
ní sajátságunkat, lelki felépitettségünket, kultu- 
r-lis és szellemi életünket, a világ egyetlen nepe 

láthat egyebet, mint annak a jogos óhajnak 
at érvényesítését, hogy legalább szellemi térén 
kizárólag saját fiai irányítsák a nemzetet.

Hinni szeretnek — folytatja az Universul 
hooy mostantól kezdve az a jog, hogy valaki 
ntn nan mellett szólhasson a román nephez, ki­
zárólag a románokat fogja megilletni. Hmm sze- 
«mők hogy a vezető körök vegre csakugyan 
rneoért'ették: „a zsidók által irt sajtó sohasem 
mdta magáévá tenni a románság eszményeit, 
h-nem a kölcsönzött nyelv álarca alatt csak a 
«ma fa! természetes eszméit fejezte ki, amelyek,

retünkre nézve." #

Nichlfor Crainic propagandaügyi miniszter 
meoállapltásai és a bucure?ti lapoknak ezekhez 
fűzött elmélkedései a magyar sajtóviszonyokra 
ls szószerint alkalmazhatók. Az erdélyi magyar 
sajtóban a múlt súlyos tanulságai ellenére is, 
oly erősen érvényesül a propagandadgyi minisz­
ter által oldó hatásúnak mondott idegen befo­
lyás hogy ez a magyar büszkeséggel és ontuda- 
tossácgal, a magyar szellemi élet és népi lelleg 
megőrzésére irányuló törekvéseinkkel egyaltala- 
ban nem egyeztethető össze. Ha valaki az érdé 
lyi magyarság lelki arculatát a magyarnyelvű 
napilapok eszmei mgnyilatkozásai alapon akar­
ná megrajzolni, bizony torz es szomorú P 
nyerne, mert alig van Erdélyben magyarnyelvű 
napilap, amely ne állana teljesen idegen lranyi- 
tás, vagy legalább közvetve érvényesülő cd;gen 
befolyás alatt s amelynek munkatárs ii koz 
ne lenne több-kevesebb ilyen „más fajú, r as m-
tü, más felfogású“ idegen. n

Hogy csak egy kirívó példát említsünk
sok közül: a sokatmondó és zengzetes „Magyar 
ság“ címmel megjelenő nagyváradi napilap sze 
lemi irányítója egy bukovinai zsidó, aki nem i 
tud magyarul. A lap szerkesztődnek pedig 
nincs egyetlen keresztény magyar munkatársa 

sem.

A szovjet nem követel 
terület-átadásokat Törökországtól

Az uj jugoszláv követ bemutatkozása Moszkvában. - Letartóztattak
a litván miniszterelnököt

Moszkvából jelentik: A szovjet távirati 
iroda hivatalosam jelenti:

— Az utóbbi napokban a külföldi sajtó­
ban olyan hírek terjedtek el, hogy a szovjet 
kormány ultimátumot intézett Törökországhoz 
és területi engedményeket követeit. A szovjet 
távirati irodát felhatalmazták annak megálla­
pítására, hogy ezek a hírek kitalálások és tel­
jesen valótlanok-

Moszkvából jelentik hivatalosan: Gavrürr 
vies új jugoszláv követ bemutatta megbízó- 
levelét Kalinin szovjet-államfőnek. Ezzel a 
diplomáciai kapcsolat a szovjetunió es Jugo­
szlávia között véglegesen helyreállott.

Megérkezett Moszkvába az újonnan kine­
vezett bolgár követ is- .

Kaunasból jelentik: Merkis Irtván minisz­
terelnököt Rigában letartóztatták.

..............

Tizenkilencszer repülőgépet és 76« ni.hadiliajét 
építtetnek az Északamerlkai Egyesült Marnék

Tizennégy millióidra emelkedtek az amerikai nemzetvédelmi költségek

Washingtonból jelentik: Roosevelt elnök a 
kongresszustól újabb ötmiLliárd dollár hitelt 

I kér 19 ezer repülőgép építésére s az amerikai 
hadikikötők megerősítésére. így az Egyesült 
Államok nemzetvédelmi költségei a flottaero- 
sítésre már megszavazott összeggel együk ti­
zennégy milliárd dollárra emelkedett, ami pe 
dáliámul áll az USA történetében. Roosevelt 
ígéretet tett a kongresszusnak, hogy az Egye­
sült Államok haderejét nem fogják támadásra 
fölhasználni, hanem csupán a nyugati félteke 
biztonságának megerősítésére, Kijelentette, hogy

...

Sardinien

&=3Jssí

y -Algerien
Marokkó

Amerika nem küld többé csapatokat, a tenge­
rentúlra- . ... . -

Washingtonból jelentik: Az amerikai kép-
viselőház és szenátus megszavazta a haditenge­
részeti törvényjavaslatot, amelyet _rnost mar 
csak Rooseveltnek kell aláírnia. A törve-ny fel­
hatalmazást ad arra, ho,gy 1847-ig négy milliard 
dollárt használjanak fel a haditengerészet cél­
jaira. A négymilliárd dollárból Amerika 35 
csatahajót, 20 repülőgépanyahajot, 88 crrKaio> 
378 romboló hajót és 180 buvárhujót épn- Ez 
összesen 701 egységnek felel mes az eddigi 
369-el szemben.

»A4

Teleki Pál magyarorsiägi, 
miniszterelnök a Magyar Elet Part» 

vacsoráján beszámolót mondott 
németországi útjáról

u.om orszóa" eqyüttműUödése.--Magyarországon a be­
vonultak jelentékeny részét hazaengedik aratasi szabadságra

Budapestről jelentik: Teleki Pál minisz­
terelnök csütörtök este a Magyar É e; 
nak vacsoráján beszámolt müncheni útjáról s 
a többi között ezeket mondotta:

_ Hitler és Mussolini bizalommal nézi a 
magyar nemzetet- Ennek oka az nogy a ma- 
tryar politika egyenes es önérzetes- Hangsulyo 
zom hogy ez a politika egyenes es önérzetes 
magyar politika és ők azt kívánják tolunk, 
holy a mi politikánk magyar legyen, bokát 
‘■Iván nem mondhatok arról, amiről Mün­
chenben tárgyaltunk, de minden benne van 
abban a közleményben, amelyet együtt adtunk 
ki Benne van az. ami a legfontosabb, az a kel 
5,zó ami a lényeg, hogy a megbeszeies ..három 
orszár“ között folyt. Lehet, egy ország lakossá­
gának száma tekintetében kisebb, a tn-asi 
o^vobb becsületük azonban ugyanaz es eb- 
hín esvek vagyunk. S mert egyek vagyunk s 
céljaink párhuzamosak és közösek, ann -e- 

íbbet mondhatok- Nem mbad nogy a ma-

A Földközi-tenger egyik legfontosabb 
vészének térképe»

vesePDet rnuu^w^n. . nl ;ai
~var legyen a három kozod az a nem jo
LnkcSló biztosító «*p. mellyel . mM*
SS . gondolatai la lelelőtlenü napv.la- 
eot látnak. Ezzel nemcsak önmagunknak h 
npm óvóknak is tartozunk, akkke! a le0bma 
masabb barátság köt ősze. Az a légkör, amelyet 
találtunk, aláhúzza azt. amit a hivatalos kozb 
meny említett- Nemcsak a közleményben van 
három ország, de a három országnak egyuve- 
• art ozását dokumentálva láttuk a nagy közön­
be! előtt és bizalmas körben is. A '«nagyobb »

bizalmat tapasztaltuk- Magát a német biroda­
lom vezérét az utolsó években soha olyan friss 
nek és jó színben nem kttam, mmt m . • 
Minden oldalról csak a legnagyobb es őszinte, 
meleg barátságot tapasztaltam. Nekünk méltók­
nak kell lennünk ehhez a barátsághoz, abban, 
amit a német és olasz nemzet különösen gya­
korol: a fegyelemben. , ,

Elmondotta ezután Teleki m.mszteremok, 
hotry a bevonultak egy jelentékeny szaza.eka 
még csütörtök és péntek reggel elmegy arami 
az egyébként hozott és szükségesnek tartott 
rendszabályok tökéletes fenntartása mellet.

— örülök, — folytatta, — hogy alkalmam 
nyílt bejelenteni, hogy a-z aratás, a betakarítás 
és cséplés idejében megtörténhet e-s az ország 
termése rendesen és jól be lesz takarítva- Mi 
tudjuk, mit akarunk és mit- teszünk

\ miniszterelnök végül poharat Hitlerre e» 
Mussolinire emelte és a vacsora résztvevő: 
felállva helyükről, hosszasan, melegen üdvö­
zölték Hitlert és Mussolinit._____

“' Hittanáról! éTa müveit 
katolikus közönség figyelmébe!
p. Tomka Ágoston S, J.: Modern hitvédelnii 
kérdések címmel a legnehezebb kérdésekre 
ad feleleteket. Nemcsak száraz tudományt, 
nyújt az ész számára, de világnézetünk alap­
ját ugv adja elő, hogy az olvasó szivét tel- 

gyuíasztja az Isten ezeretetére.
Ara 112 lei és poríó.

műm\
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Különösen Olaszország érdeklődik a kőolaj iránt
Jelentették a lapok hogy az angolok el­

foglalták a Mossul-földközi-tenr/eri kőolajveze- 
téliét. Ezt a vezetéket- Irak és Palesztina terü­
letén eddig is angolok tartották kezükben, 
vsak a Tnpolisz felé vezető francia elágazás 
volt francia őrizet alatt. Úgy látszik azonban, 
hogy most- az angolok átvették a vezeték fran­
cia részre eső ágának őrzését is. Ez a tény an­
nak jele. hogy a harc, amely ezekért a kőolaj- 
forrásokért- folyik, új fázisába lépett. A „status 
qu&'-t semmiesetre sem lehet többé fenntar­
tani.

M\ít|cjyönc|ült az autjolok helyzete 
a mossál—tripolis—haiííai területen,

Franciaország Légy őze tese és a syri-ai fran­
cia hadsereg lefegyverzése óta az angolok hely­
zete nagyon meggyöngült a Mossul-Tripohs- 
IÍaiffa-i területen. A volt szövetségesek hatal­
mas közelkelcti hadserege nem létezik többé. 
A közel keleti angol hadsereg nagyrétét a 
lybiai határon és Szudánban az olaszok ellen 
használják fel, így tehát csak jelentéktelen an- 
goi erők állhatnak rendelkezésre, a kőolaj őr­
zésére. Ma már kezd lehetségessé válni az, amit 
eddig mindenki teljességgel kizárt dolognak 
tartott, hogy az arabok és syriaiak fellázadnak, 
maguk veszik kezükbe országuk védelmet és 
kiűzik tmnan az angolokat- .4 nagyhatalmak 
közül, különösen Olaszország érdeklődik a mos 
suli kőolaj iránt, ami jövő fejlődése szempont­
jából nélkülözhetetlennek látszik-

Rendkívül könnyű a berendezés 
elpusztítása.

Mindkét petróleumvezeték, amelyek a főid 
felszínén körülbelül 800 kilométer hosszúság­
ban. legnagyobbrészt pusztaságokon át húzód­
nak. nagyon veszélyeztethetek a levegőből, kü­
lönösen a közbeeső szivattyú-állomásoknál, 
amelyektől a kőolaj-kiaknázás egész rendsze­
rének működése függ. Egy 500 kilogram súlyú 
robbanó bomba és néhány gyújtóbomba elég 
az egész berendezkedés elpusztításához. S a 
légitámadások egyáltalában nem okoznak itt 
nagy nehézségeket, mert a kőolajtermelés e fel- 
szerelési tárgyai tiszta és egyedülálló célpon-

irto: Kinizsi Andor
Kabátné okos asszony volt.
Éppen ezért ebéd közben nem is hozta elő a 

dolgot, hanem céltudatos asszonyi elmével hallga­
tott róla. Mint aktív feleség, nagyon jól tudta 
ugyanis, hogy minden férj alvó oroszlán, akit nem 
lehet akármikor piszkálni, mert felébred és harap. 
Különösen ha pénzügyről van szó.

Az oroszlán ebédközben nyugodjék békében. 
Meg keli várni, amig jóllakik rostélyossal és túrós­
rétessel, azután már szabad ingerkedni vele. Evés 
után nincs kedve harapni, legfeljebb morog. Ez pe­
dig nem veszélyes.

Kabátné tehát kiböjtölte azt a történelmi pil­
lanatot, amikor Elemér rágyújtott szivarjára és 
kezébe vette az újságot, hogy értesüljön a nagy­
világ kisebb eseményeiről. A nagyobb szenzáció­
kat kedves neje már közölte vele evés közben, en­
nélfogva Elemér hallott a ház, annak környéke a 
szeretett és kevésbé szeretett rokonok mindenféle 
helyes, oktalan, üdvös és felháborító cselekedeté­
ről. Most a francia kamarával és az alsóház ügyei­
vel szeretett volna foglalkozni.

Nem nagy sikerrel. Mert még kettőt sem ziz- 
zent kezében az újság, Kabátné behízelgő hangon 
tüstént csicseregni kezdett:

— Elmike, ízlett az ebéd?
Mg-n dián nyögte E’. mike. úgy is mint

férj.
— És jóllaktál, lelkem?
— LIliim — hangzott az újabb válasz és Ka­

bát fordított egyet az ujságlapokon. hogy ezzel is 
jelezze: társadalmi csevegés helyett ő most olvas­
gatni szeretne. Sajnos, finom jclzé.ct az asszony 
igénybe sem vette, hanem tovább kellcmcskodett.

tokát nyújtanak az elhagyott sivatagban, ahol 
se figyelmeztető szolgálat, se légelhárító ágyú­
tevékenység, se pedig vadászgépeik védelme 
nem létezik.

Anglia ezt a két kőolajvezetéket óriási 
költséggel készíttette el, valóságos technikai 
csodát művelt vele és szilárdan megalapozta 
ezáltal közelkel éti helyzetét. Ma azonban ütött 
az óra, mikor inogni kezd és valószínűleg- s-zét- 
morzsolód-ik ez a szilárd alap. Esetleg' néhány 
zuhanó repülőgép elég ehhez-

Francia repülők támadása Gibraltár ellen
Mindenki biztosra vette, hogy ez a sasfé­

szek, amelyet az angolok a Földközi-tenger 
bejáratánál, Spanyolország déli csücskében épí­
tettek ki, támadásban fog részesülni, mert el­
viselhetetlen körülmény, hogy a földközi ten­
geri utat, amely számos parti nép részére élet­
bevágó fontosságú, egy távoli hatalom, Nagy- 
britannia tartsa megszállva- De senki se mer­
te volna álmodni, hogy az első támadók a

franciák lesznek, akiket nemrég az angolok 
örökös szövetségeseiként emlegettek. Mégis 
megtörtént. Először bekövetkezett a példátlan 
angol támadás Oran-nál a franc a hajóraj ellen 
aztán jött. a súlyosan megsérült „Strassbourg" 
nevű cirkáló üldözése, majd a diplomáciai kip- 
csolafok megszakítása Franciaország és Anglia 
között. Az események e meglepő egymásután­
jának koronája a francia támadás Gibraltár el­
len. Teljesen közömbös, hogy a franciák ez- 
álkalomrnal eltaláltak-e egy vagy két angol h; 
jót. vagy pedig nem. Maga a támadás ténye 
érdekes, aminek, éppúgy mint az Orannál le. 
játszódott eseményeknek, súlyos következmé­
nyei lesznek. De Gaulle tábornok a napokban 
mondott rádióbeszédében az óra ni esettel kap­
csolatban azt a kijelentést tette, hogy Anglia 
nem nyerheti meg a háborút, ha elveszti Fran­
ciaország szívét. Most a gi brail ári támadás vi­
lágosan megmutatja, hogy ez a szív már a 
veszteséglistán szerepel. És ha igazat lehet ad­
ni a legutóbbi, japán forrásból eredő híreknek. 
— Franciaország lépéseket akar tenni, hogy 
megüzenje a háborút Angliának. Es akkor el­
vitte az ördög a francia szívnek az angolok 
számára megmaradt utolsó darabkáját is. íme, 
kezdenek kialakulni az új Európa körvonalai’, 
amely Európának alapjait csak a legyőzött an­
gol világbirodalom romjaira lehet felépíteni.
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Franciaországi menekültek tömege a spanyol—francia határon.

— Mond csak, aranyom, olvastad ezt a rádió- 
izét? Remek, ugye?

Elemér nem olvasott még semmit, hiszen a hi­
vatalban nem ért rá, itthon pedig kedves neje aka­
dályozta meg délutáni hírbúvárkodását. Az „ara­
nyom1- megszólításra azonban felütötte a fejét. Bár 
a rádióizéről mit sem tudott, érezte, hogy valami 
lappang a háttérben. Az asszony nem hiába ,.ara- 
nyoskodik“, célja lehet vele. A kérdésre tehát 
diplomatikusan pedig csak ennyit mormogott a fo­
gai közt:

— A rádió? Szí . . . szó . . .
Azzal ismét újságjába mélyed!.

Nem így Kabát Elemérné őnagvsága 1 0 lelkesen
folytatta:

— Hogy ezek az amerikaiak mi mindent ki 
nem találnak?! Szédületes ötleteik vannak, annyi 
biztos. Az ember napról napra csodára ébred. És 
ott komolyan is vesznek mindenféle újdonságot.

— Hja, ez az Újvilág — csiicsögött közbe 
Elemér.

— Igen, aranyom. Szédítő arányok, kápráza­
tos gyorsaság, elszánt akarat és tömérdek talál­
mány. Itt van ez is. Látod, nekem még véletlenül 
sem jutott eszembe a mennydörgés.

— Ne mondd — kongott a férj hangja bizony­
talanul.

— De bizony! — kardoskodott Kabátné. -— 
Pedig tagadhatatlan, hogy ebben van a legtöbb 
érdekesség. Elvégre a pitypalatty kedves lett 
volna, a békabrekegés, vagy a kígyősziszegés is ha­
tásos, a kenetlen ajtó nyikorgását azonban erőlte- 
teltnek találtam. A mennydörgés, az igen! El is 
nyerte a pálmát. Ebben fenségesség, muzikalitás, 
valami ünnepélyesség és szokatlan van. Egyszóval 
nem szürke, hétköznapi dolog, t gye, api?

— Alién — hangzott ismét az óvatos válasz.
Kabátné szeme mosolyogni kezdett. Örömmel 

. észlelte, hogy sikerült férjét a beszélgetés örvé­

nyébe sodorni s igv hallatlan önbizalommal fel­
tette a kelepcének szánt kérdést:

— Szerinted melyik lett volna a Legjobb ötlet?
Elemér nyelt egyet.
— Az, szívem, hogy az ember nyugodtan ol­

vashasson ebéd után. Soha sincs egy percnyi pihe­
nésem, állandóan kérdésekkel gyötörsz. Légy ked­
ves és legalább félórára hagyj békén!

Azzal hóna alá csapta az újságot és ki akart 
iszkolni.

— Várj! — csapott le a felesége hirtelen, — 
Te most csak viccelsz velem, vagy egyáltalán nem 
is tudod, hogy miről van szó? Felelj!

— Dehogynem! izé . . . hogy mondjam? Igen. 
Úgy körülbelül értem szíves közléseidet, de nem 
egészen . . .

— Mi az, hogy körülbelül?! Ne dadogj, hanem 
magyarázd meg értelmesen, kérlek.

— Szívem, olvasni szeretnék, könyörgöm .. •
— Utána olvashatsz! Most válaszolj a kérdé­

semre.
Elemér megadta magát szomorú sorsának.
— Hát édesem, tudomást szereztem kedves 

előadásodból, hogy a mennydörgés fenségesebb a 
sziszegésnél, jobb az ajtónyikorgásnál és hatáso­
sabb mint a pitypalatty, csupán azt nem tudom, 
hogy hol a csudában jöttek rá erre a korszakalkotó 
szamárságra?!

Erre a hősies, de fennhéjázó válaszra az asz- 
szony bánatosan ingatta meg bodoritott frizuráju 
fejét.

— Látod, ez vagy te! Fogalmad sincs a dolog 
horderejéről és mégis butaságnak minősíted. Ti­
pikus férfi! Semmi sem érdekel. Legalább az új­
ságot elolvashatnád néha, hogy kissé művelődj.

— Sajna, sohasem hagysz, édesem — ugrott 
lel Elemér. — De már megyek is. Remélem, nin­
csen kifogásod az ellen, hogy mttve’ó'djvk?

Persze, megint visszakényszeritette a< a**zo-
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retail tábornagy Franciaországban 
átvette az államfői hatalmat

Lcbrun köztársasági elnök lemond. == Áz uj államfő csütör­
tökön rádióbeszédet mondott és ismertette az ország uj

politikai szervezetét
yichyből jelentik: Petőin tábornagy átvette a 

köztársasági elnök és kormányfő hatáskörét és ez- 
1 francia államfő lett. A tábornagy átvette a 

törvényhozó hatalmat is, mindaddig, míg az új al-
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ezentúl 12 miniszter osztozik az ország kor­
mányzásában. Mellettük állnak a vezértitkárok. 
A francia tartományok élén kormányzók állnak 
majd. Közölte továbbá, hogy a francia kormány 
a m.egszállott területre szándékszik áthelyezni 
székhelyét. Ebben az ügyben kérdést intézett a

német kormányhoz, vájjon átadják-e erre a 
célra Versaillest és a minisztériumok párizsi 
negyedét. _ ..

A francia rádió Pétain beszéde után közölte, 
hogy az új alkotmány első alapelveként kimond­
ják, hogy Pétain a nemzet főnöke. Az uj alkot­
mány életbelépéséig ő gyakorolja a törvényhozó 
hatalmat. A kamara és szenátus az uj nemzetgyű­
lés megalakulásáig fennmarad, de csak Pétain hív-, 
hatja őket egybe.

Az összeköttetés fenntartása a turini 
és Wiesbaden! fegyverszüneti bizottságok 

között.
Berlinből jelentik: (Német Távirati Iroda.) 

Ueggenreiner őrnagy, a római német katonai 
attasé összekötő tisztje az olasz fegyverszüneti bi­
zottsághoz Torinóba érkezeit. Marchinelh ezredes, 
az olasz fegyverszüneti bizottság összekötő tisztje 
Wiesbadenben szintén megkezdte működését.

Reynaud volt miniszterelnök megtagadta a De Gaulle 
vezetése alatti londoni francia nemzeti bizottságot

Xj

Lebrun Pétain

Rómából jelentik: A Stefan! iroda diplomáciai 
levelezőjének jelentése a francia-spanyol határról, 
hogy Paul Reynaud volt francia miniszterelnök 
nyilatkozott a sajtónak és többek között a követ­
kezőket mondotta:

— Az angol propaganda állításai ellenére sem

vagyok hive, vagy támogatója a De Gaulle tábor­
nok által vezetett bizottságnak.

Reynaud továbbiakban elítélően nyilatkozott 
De Gaulle tábornoknak a katonafegyelemmel el­
lentétben álló és bazafiatlan mozgalmiról.

Mitelhauser tábornokot felmentették a közelkeleti francia haderők
parancsnokságától

kotmányban foglalt törvényhozó gyűlést meg nem 
tartják. A francia államfő a törvényhozó gyűlés 
megalakulása után is gyakorolja a törvényhozó ha­
talmat belső, vagy nemzetközi zavarok idején, 
vao-y bármely válságos pillanatban. Lebrun lemon­
dását péntek délelőttre várják.

yichyből jelentik: Pétain tábornagy a francia 
rádióban csütörtök este beszédet mondott. A tá­
bornagy hangoztatta, hogy a nemzetgyűlés messze­
menő teljhatalommal ruházta fel, ami lehetővé 
teszi, hogy teljesen új alapokra helyezze az ország 
alkotmányát.

Pétain ezután szólt Anglia magatartásáról és 
tifejtette, hogy az angol hajóhad támadását felig 
eszerelt francia hajók ellen semmivel sem lehet 
gazolni. Anglia tegnap elhagyta, ma pedig mar 
aeg is támadta Franciaországot.

A francia tábornagy ezután ismertette az or- 
cág új politikai szervezetét. Elmondotta, hogy

lyi szó.
— Ülsz le rögtön!
A ház ura engedelmesen lerogyott.
— Ha olykor olvasod a lapot — szónokolta 

U asszony hevesen — akkor is csupán azt a a 
izontalan politikát, közgazdaságot, sportot ngve- 
’ed. Az ilyen érdekes cikkekre magadtól nem buk­
kannál rá. Majd én megmagyarázom, ide süss. _

— Csupa fül vagyok — incselkedett kleiner, 
nejét azonban nem lehetett zavarni. szépén 
kezdte iskolánkivüii népoktatását. __

— Evy amerikai rádiótársasag uj szünetjelre 
hirdetett pályázatot. Az volt a kikötés, hogy a U- 
tiácsolt jelzés minden tekintetben u on ozze 
eddig használt szünetjelektől. Tehát meglepő otle- 
leket kertek a versenyzőktől. Hat kaptak is. Moz- 
donyfütvillés. cseceemősirás, hattyú a , *anc^ 

és minden elképzelhető fura hang szerepelt 
■Küldött munkák között, az e.sö íjat mcsi- 
jenki nyerte meg, aki a mennydörgést ajan.

A férj epésen közbeszólt: , -
- Gondolod, hogy ebből az alkalomból tálán

gratuláljunk .neki? . • -i.T
— Ugyan hallgass, te mindig viccet csina

a komoly dolgokból. Nem tudnál par pemc 
gyelni? Szóval a pályázat eldőlt s a pn'i 
kapta meg a kitűzött összeget, mert a valóban 
szenzációs szünetjel mindenkinek a teuze.e 
nyerte, igy rövidesen be fogják vezetni.

' - 6, tehát a pályázat már eldult? - kér­

dezte utzserén Elemér.
Hát persze. Éppen most mondtam.
Nos, kisbogara.ii - mosolygott óva o=an i 
akkor kár is tovább vitatkoznunk róla. 

em nyertél és pássz-
Az asszony kedvesen nczett u^ára.

rp ' , i tr,Jva«ó van, Elmike. Honnan — Te gondolatotvaso
«ejted, lioey esetleg én is pályáztain vo ua" , , ,

- Hehehe, onnan, hogy te minden vacakkal

Rómából jelentik: A Popolo di Roma isztam­
buli tudósítója azt jelenti, hogy Mittelhauser tá­
bornokot, a közel keleti francia haderő parancsno­
kát felmentették állásától és helyébe Massey tá­

bornokot nevezték ki. Mittelhauser kir szerint Pa­
lesztina felé átlépte a határt és angol szolgá­

latba állt.

beküld

férj,

Szezon végi 
nagy

Telefon : 15-39olcsó elárusitás
-LUX“ cipöáruházban

N^Tá^TBŰÍévárdű^égéí^érTnánd 3. Japport cukrászdával szemben. 
Női férfi- 5 M SSL Hr Lei 175, 225, 275, és gyermek CipOK 325,393, 495, ,tb.

_____ Varrott talpú római szandálok számonként 7 lei.

szívesebben foglalkozol, mint a haztartasunxkal, 
pláne ha ilyen korszakalkotó ügyről van szó tl- 
végre, ha beleszólsz családunk minden ügyes-bajos 
dolgába, a kormány politikai vonalvezetesebe _ es 
bölcs tanácsokat tudnál adui külbaialmak szamara, 
csak nem fogod elszalasztani a kitűnő alka.mat, 
hogy Amerika szünetjelét megreformáld.

_ Gúnyolódsz, Elemér? — kérdezte epesen
az asszony. . . . • i

— Világért sem. csak motyogok. A szünetjel­
ről szóló vidám csevegést pedig ezennel befejez­
tem Nem pályáztál, más kapta meg a nagy-jutal­
mat, most már késő. Lecsúsztál. Lso után kope-

uyeg.
Kabátné szeme felragyogott. _
__ Elemér, neked csodálatos szimatod van. tn

még meg sem pendítettem a dolgot, te mám rájöt­
tél. Zseniális vagy! A köpenyesről egyszer,ben rá­

jöttél, hogy • • • ... , - UJ.fiarrri __Mire ... mire jöttem en ra, kisfiam.
rémült meg a férj. . .

Felesébe megcirogatta riadt arcat.
_ 4zért nem keli mindjárt elsapacmi, Elmi- 

baba. Arra a csodálatos ötletemre jöttél ra, hogy 
en a selyem zizegését ajánlottam volna szunetje.- 
u-k. Van neked fogalmad arról, hogy milyen fino­
mon tud züzögni egy selyem köpeny. Bánni.ato.-,
szinte túlvilág! élvezet.

__ ja:i __ nvögte Elemér rosszat sejtve.
_ 4 hulló falevél, a lágyan eső hó, a ha.k

hullámcsobogás
Ivpmköuenv zizegesenez sepc»t. * -
E/ért én o. n.p ó„ , -IJir-k . M.M. 1
hogy bűvös muzsikáját hallgassam. No ne ed 
me„ potom 3500 lei az ara, de le .ehet alkudó 
3O00-ra. Ezt bízd rám, értek hozza. Nagyon apart
dolgok vannak a holmik között,_ azt mondjak,
hogy még párizsi anyag, ejtőernyőseimből készí­

tették ., *

— Már is zuhanok: — nyöszörgőn a férj.
— Szóval, hogy befejezzem a tárgyalást, köz­

löm veled, hogy már ki is néztem magamnas. egy 
fazont, tudod, mostanában olyan hamar elkapkod­
ják a jobb minőséget, hát siettem vele. Kifizetni 
csak elsején kell . ..

Elemér nem szólt. Elemér hallgatott, mert ép­
pen levegő utáni kapkodással volt elfoglalva. És 
később sem juthatott szóhoz, mert bájos oldalbor­
dája még félóráig szórakoztatta, felsorakoztatva 
legnyomósabb érveit, amiket a tavaszi kabát fel­
tétlenül szükséges beszerzéséről célszerűnek vélt 
megemlíteni. Szóval beszélt, csevegett, csicsergett, 
csacsogott — szünetjel nélkül, amíg ura beleegye­
zett a rendkívüli kiadásba. Akkor végre szabadsa­
got kapott a férjuram, mehetett újságot olvasni. 
Elemér azonban karakán fickó, tehát nem állhatta 
mev, hogy az ajtóból vissza ne morogjon: 

r — Még egy pillanatra, egyetlenem.
— Parancsolj, kisfiam.
__ Hogy visszatérjek arra az amerikai rádió-

társaságra, csakugyan kiváló ötlet volt a menny­
dörgéséé szünetjelet bevezetni. Valószínűleg üd­
vözlő táviratot fogok küldeni nekik. Nálunk is 
meg lehetne csinálni, hiszen kettőnk közt a szü­
netet mindig a pénzcsörgés jelezte, mert csupán 
olyankor kegyeskedtél elhallgatni, amikor kiszed­
ted belőlem az utolsó vasat is!

— De Elemér!
__ Mindegy, pénzemért most megmondom a

magamét, elsején úgyis fizetem a köpenyt! ligyel- 
meztetlek azonban, hogy ha még egyéb nyareieji 
ötletekkel szíveskedsz előállni, akkor en átkapcso­
lom a készülékünket az amerikai állomásra, hadd 
dübörögjön, zúgjon, szikrázzon, ^ ha már én uem 
nyithatom védelmemre a számat.

Szólt és minden amerikai szünetjelet megize • 
gyeniü- dörgés**! becsalta mag* ut-’Áw az «\té”

wew*«*
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Szőke Imre iaíuriportia

GELENCE KÖZSÉG
Szőke Imre a Magyar Népegészség­

ügyi Szemle hasábjain rendkívüli érdekes 
és tanulságos riportsorozatban ismertette a 
háromszékmegyei Gelence községet A szé­
kely községet ismertető értékes cikksoro­
zatból közöljük az alábbi részletet.

Ismerkedjünk meg a gelenceiekkeí. Milyen 
a gelencei székely? Olyan mint a többi székely, 
kiknek napról, napra meg kell vívnia kemény 
harcát a sovány kenyérért. Munkában edződött 
meg. Dolgozik és robotol a hajnal első óráitól a 
késő esti órákig, hogy családjának megszerezze 
h kenyeret. Mást semmit csak a ruházatot és a 
kenyeret. Dolgozik és nem nyugszik. Jókedvűen 
énekelve végzi nehéz munkáját, akár az erdőn, 
akár a mezőn. Hat napon át dolgozik, de a va­
sárnapot, Isten rendelése szerint megszenteli. A 
gelencei templom vasárnapokon nem üres. A ge­
lencei székely megőrizte őseinek vallásosságát 
A vallásosság mellett másik kiirthatatlan érzése 
a nemzeti érzés. Tudja, hogy ő székely, hogy az 
is marad. Az asszony éppen olyan munkás, mint 
a férfi. Munkájával igyekszik „urának" — igy 
hívják a férjet — gondjait enyhíteni. A gelen­
cei asszony pénzkereseti lehetősége a taalnászás, 
eprészés, áfonya szedés, stb. Az asszony férjét 
Urának szólítja és talán ura is bizonyos mérté­
kig. mert a gelencei székely családokban meg­
találhatjuk a régi pátriárkáké család bizonyos 
vonásait.

1932—33-ban a születés és halálozás párhu­
zamosan csökken. 1934-ben azonban a születések 
emelkednek, a halálozások csökkennek. 1935—
S6—37-ben azonban a születések száma nagyon 
apad, mig a halálozás 1935-ig megtartja a szint­
jét, mely 1938-ban csökken, de 1937-ben a halá­
lozás száma magasabb lesz a születések számá­
nál. 1938-ban a születések száma 70-ről 99-re 
nő, a halálozás pedig 74-ről 54-re apad.

A gyermekek nemcsak játékkal .öltik ide­

jüket, hanem mig szüleik a mezőn vagy erdőn 
dolgoznak, ők a marhákat legeltetik és ezzel 
igyekeznek szinte meghálálni szüleiknek azt a 
sok-sok gondot és fáradságot, amelyet azok rajuk 
fordítanak.

Minden gelencei lakosnak egyik legjellem­
zőbb tulajdonsága a jószívűség és a vendégszere­
tet, de a jó tulajdonság mellett rossz is akad. 
így elsősorban meg kell említeni a szeszt. Külö­
nösen mig a gazdasági helyzet jó volt, s a ke­
reset könnyű volt: a férfiak keresetük jó részét 
a kocsmába hordták. Ez a gelencei, de általában 
a székelyek legnagyobb bűne, mert az alkohol 
elveszi józan eszét és jönnek a verekedések és 
bizony nem egyszer bicskázások, gyilkosságok. 
A székely nép józan állapotban nem is csinál 
meggondolatlanságot.

A másik rossz: az asszony népet, különösen 
az idősebbeket illeti. Ez az úgynevezett „plety­
ka", a falu szája. A vénasszonyok megvitatják 
a falu apró-cseprő dolgait és meg nem engedik 
maguknak, hogy az apró-cseprő dolgokból 
„nagy- eseményeket költsenek. Ennek a tulaj­
donságnak. hibának van egy jó oldala. A falu­
szája felfedi a titkos dolgokat és igy vigyáz a 
falu erkölcsére.

A falu közigazgatása
Gelence közigazgatásának feje a jegyző—no- 

tar s a biró—primär. A falu szép községházát 
1897-ben építették, amint ezt a márványtáblán 
levő felirat is mutatja.

A falu rendjére a csendőrség vigyáz.
Posta és telefon szolgálata van, s telefon 

köti össze a szomszédos falvakkal is.
Egyházi közigazgatásának feje jelenleg F e- 

k e t e János főesperes, szentszéki tanácsos. Se­
gédlelkész R a d u 1 y István. Gelence egyházköz­
ség filiája Haraly és Hilib szomszédos községek.

Társadalmi és gazdaságé étet
Gelence lakosai nagyrészben földművelők, 

mellékfoglalkozásképpen csaknem mindenki fa 
fuvarozással is foglalkozik.

Amíg a zernyei fakitermelő üzem működött, 
a fakitermelés jelentős jövedelmi forrási jelen­
tett Gelence lakosságának. Sajnos, az üzem le­
építésével e kereseti forrás megszűnt.

Gazdaságilag Gelence lakossága meglehető­
sen evenge lábon áll. Lakosainak nagyrésze sze­
génységei kapott osztályrészül. És a szegénység 
Ev-üé az el nem ismerést. A faluban kimondot­
tan nagy birtokosok nincsenek. A legnagyobb 
birtokosnak 100—150 holdja van.

Kereskedelmi és ipari élete elég élénk A fa­
luban összesen 14 kereskedő működik.

A közséeben található kocsmák szama 8.
A kereskedések nagyrészben kielégítik a la­

kosság iigényeit és szükségletét. A kereskedé­
sek közül egy „Hangya" szövetkezet. A 14 ke­
reskedés közül 13 van magyar kézen. Egynek a 
tulajdonosa zsidó.

Ipara közül egyforma fejlettséggel dicseked­
hetik minden egyes. A fakitermelés, vizifürész- 
malmokon való deszka előállítása különösen el­
terjedt, Számos malma van, melyek nemcsak a 
szomszédos községeknek, hanem még nem egy 
esetben Kézdivásárhelyre is őrölnek A falu erdő 
alatt fekszik, így a zsendely készítés jó kereseti 
forrást biztosit. Fekvésének köszönheti kőfaragó 
iparát is.

Gelencén működő egyesületek és társulatok 
közül elsősorban ki kell emelni a két szövetke- j 
zetet. A lakosság megértette a szövetkezet szám- | 
tálán előnyét és két szövetkezetei létesített, me­
lyek közül az egyikről — a fogyaszástról már ! 
volt szó, a másik hitelszövetkezet.

A többi egyesületek a katolikus egyház ve­
zetése alatt és ennek kebelében működnek. Em­
lítésre méltó, hogy az egyesületek nagyban szol­
gálják az ifjúság kulturális előmenetelét, igy a 
katolikus leányegylet és a legényegylet s a Ka­
tolikus dalárda. Az egyesületek csak abban az 
időben működnek mikor a munka engedi, tehát 
ősszel és télen. Nyáron a mezei munka nem en- 
eed időt. a szórakozásra, s a székely ember so­
hasem felejti el, hogy minden szórakozásnál 
előbb való a munka, mert a munka: kenyér.

einen
P. Lukács Mansvét O.F. M. missziós beszédei 

I. Ii. Ara kötetenként 150 Lei és portó. 
Megrendelhető kiadóhivatalunk utján.

A lakosság egymás között általában békes­
ségben él. A kölcsönös segítségnyújtás mind 
anyagi, mint erkölcsi téren teljesen kielégítő, s 
a városi ember önzésével szemben a falusi és 
igy Gelencén is győzedelmesen áll a közösségi 
érzés.

Jóviszonyban van a vezetőivel, de elvárja az 
őt is megillető elismerést és tiszteletet.

Vallási helyzet
Gelence lakossága csaknem 100 „zazalékig 

római katolikus. A nemzeti érzés, a nemzeti ön­
tudat mellett ott van még a gelencei zékely em­
ber lelkében a vallásos érzés és annak a tudata, 
hogy ő nemcsak magyar, hanem katolikus is és 
ehhez is éppen úgy ragaszkodik, mint nemzeti­
ségéhez. A gelencei ember vallásossága nem a 
farizeusi vallásosság, hanem igaz, szívből jövő 
imáknak forrása. A székely mindig hires volt ar­
ról, hogy bármiféle körülmények kozott, meg­
védte hitét és megvédte faját. És ma nagyobb 
ez a vallásosság, mert most vigasza és erősí­
tése a hite.

Semmi sem bizonyítja jobban a gelencei szé­
kely vallásosságát, mint a telt, ünnepnapi temp­
lom és az a sok kőkereszt, melyet a falu lako­
sai a község határában felállítottak. íme egy 
ilyen kereszt, mely a községen kívül áll, ott ahol 
az Imecsfalva és Szentka tolnára vezető utak 
elágaznak. Ez a kereszt a következő feliratot 
viseli:

Ezen emlék követ 
a Jézus Krisztus 

kínszenvedése 
emlékére állította:

Cseh Sámuel 
és neje

Kovács Juliánná.
1918.

Vagy akár egy másik, mely közvetlen a, köz­
ség végén van:

Ezen kereszt 
Állitatott 

A Krisztus 
Kínszenvedése 
öt szentséges 

Sebeinek 
emlékezetére 

Ifj. Szigeti György 
és Nője 

Szigeti Rozália 
1909.

Sok ilyen keresztet láthatunk, melyek nind- 
mind bizonyítékok a lakosság vallásossága mel­
lett

A két katolikus templom közül a ma hasz­
nálatban levő, hatalmas városias jellegű uj temp­

lom építését még a múlt század végén megke» 
dette C s i b y Lajos, Gelence akkori plébános« 
Befejezése azonban csak ennek a századnak ele 
jón történt Sólyom Géza főesperes működ!" 
sónek idején. Az ő idejében is szentelte fel 
M a i 1 á T. h G. Károly püspök. Ebben a temn 
lomban vannak ma az ünnepi istentiszteletek ki 
véve minden IV. vasárnapot, mikor a szentmise 
a régi templomban van. Gyönyörű nagy orgona 
csengő hangja kiséri az áj latos híveknek énekét 
Az uj templomnak három harangja van.

A görögkeleti vallásu lakosság részére 
község Varáncsa nevezetű részében — ez a rá 
sze Gelencónek a falu legkésőbb kialakult része 
— van a templom. Most kezdték máz eav „j 
templom építését.

Kultúra és egészségügy
Gelence községnek ma 625 iskolaköteles gyér 

meke van. A község hitvallásos iskolája, mely 
1932-ig működött, a világháború előtt öt tanerős 
volt, majd leszállították négyre.

1937-ben megnyitották az uj katolikus elemi 
iskolát. A régi kántori lakot alakítottak át tan­
teremnek, melv megfelel minden követelmény­
nek. Az uj tanterem hossza 10.25 m., szélessége 
8.70 m, magassága 3.36 m. Az iskola egv tan- 
erős, egy osztállyal kezdette meg működését és 
fokozatosan épül IV. osztályig. A jelen tanévben 
már 3 osztállyal működik. Nyilvánossági joga 
még nincsen. Az iskola működési engedélye 50 
gyermeknek engedi meg látogatni az előadáso­
kat Ez az ötven hely a múlt iskolai évben be is 
telt, még pedig I. oszt 18. II. oszt. 32 tanulóval 
A többi gyermek állami iskolát látogat

Az elemi iskolán kívül Gelencének még van 
három állami óvódé ja.

Gelence lakosságának kulturális céljai szol­
gálják a már említett egyesületek is. Ezek al­
kalmat adnak különösen az ifijuságnak, kik kö­
zül kevésnek jut osztályrészül, hogy őse Vég te­
hetségét tanulmányokra fordítsa, ismereteket 
szerezni.

Egy község lakóinak egészségi helyzete nagy­
ban függ a község fekvésétől. Lehet-e elképzelni 
egészségileg kifogástalanabb fekvésű falut, mint 
amilyen Gelence! A községet körülvevő csere és 
fenyőerdő élenydús levegője minden lehetőséget 
megad arra, hogy ebben a faluban a betegség 
ritka lehessen. A kifogástalan fekvés ellenére is 
Gelence lakosságának egészségügyi helyzete nem 
éppen megfelelő. Ennek oka az alkohol! Az alko- 
hol áldatlan hatása, következménye c.z a sok 
szerencsétlen, nyomorék gyermek. És azok a 
gyermekek, akik vakon születnek, süketek és 
hülyék, saját szülőjének — főkép az apának — 
köszönheti, hogy egész életére a társadalom alul- 
maradottja lesz. Ez a székely ember nagy hibája. 
Az alkohollal tönkreteszi elsősorban saját egész­
ségét, leendő gyermekeinek jövőjére nyomja rá 
a nyomorúságot, a szerencsétlenséget. Ezt az át­
kozott szokást keli kiirtani. Erre pedig egy mód, 
egy ut van s ez a jó példa, Hiába prédikál a 
falusi embernek a pap, hiába oktatja a tanító a 
káros következményekre, a tanítás csak kiáltó 
szó a pusztában.

Gelence községben a legelterjedtebb betegség 
a golyva. Ma már nincs annyira elterjedve, mint 
régen. Volt idő. mikor csaknem minden gelen­
cei ember golyvás volt. A falusi ember gusának 
nevezi. Annyira elterjedt ez a név, hogy a gelen­
cei embert általában gelencei gusának nevezik. 
A ragadós gyermekbetegségek közül valamelyik 
csaknem minden évben felüti a fejét s kisebb- 
nagyobh számban követelve áldozatait, És na­
gyon sokszor az orvost csak akkor hívják, mikor 
már késő.

Gelencén van orvos, a falu körorvosi szék­
hely, egészségügyi helyzetében sok követelni való 
van. de a felvilágosító egészségvédelmi munka 
áldása itt sem fog elmaradni.

& á 11 a y Miklós:

Báthory István
Balany* György bevezető 
tanulmányával, térképpel, 
mümellékietekkel. — Ara 
itírve 274 Lei, kötve 366 Lei.

■i-.thory István el«lenek megoldá­
sára csak K ál lay Miklós vállalkoz- 
ha-tott, ki Jókaira emlékeztető gaz­
da, aradasu fantáziájával hiány­
talanul átéli Báthory gazda« 
szövevényes életének minden meg­
lepő, uj fordulatát. Olyan történel­
mi film pereg le előttünk, melynek 
minden jelenete uj értékkel és fel­
ismeréssel gazdagítja a mai nem 
zed ék életét

Dante kiadás.

*
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

ORADEA, IL KAROLYJtIRALY-UT 5. SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Belföldön: Egész évre 900, 
félévre 450, negyedévre 225, egy hóra 75 lel. 

Miinvarországon: Egész évre 50 P, félévre 25 P, 
negyedévre 15 P. — Egyes szám ára 20 fillér, — 
0 ó: vasárnap és ünnepen 24 fillér.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk sz.: 80.037. 
V Telefon: 12-27.
Kéziratokat nem örzunk meg s nem adunk vissza

Időjárás

A bucnre§ti időjáráskutató intézet jelentése 
ízerint a várható időjárás: Még mérséklődő
északi-északkeleti szól, egyes helyeken, főként 
g nyugati megyékben zivatar. A hőmérséklet to­
vább emelkedik.

Dr Tataru Coriolan királyi helytartó ellen­
őrző körútja Máramaros megyében. Máramaros- 
srieet. Saját tud. Dr Tataru Coriolan Szamos 
tartomány királyi helytartója tegnap reggel Má- 
ramarosszigetre érkezett. A királyi helytartó má- 
ramarosmegyei körútja során felülvizsgálja a 
közigazgatási ügykezelést.

A katonai zónákban lakó állami tisztviselők- 
aek nem kell lakhatási engedélyt kérniök. Te­
mesvár. Saját tud. Az uj katonai körzetek felál­
lításával kapcsolatos rendelkezések során, mint 
most értesülünk, leszögezték, hogy az ezen körze­
tekben lakó állami tisztviselőknek és hozzátar­
tozóiknak nem keli lakhatási engedélyért és iga­
zolványuk katonai láttamozásáért folyamod- 
miok. Megállapították azt is, hogy aki ugyan 
1038 "december 16-a után költözött mai lakásába, 
de ezen időpont előtt is olyan helyett lakott, 
ímelv ma a katonai zónába tartozik, azt olyan­
nak tekintik, mint aki a kérdéses időpont előtt 
lakott, már abban a zónában. Az illetőkre nézve 
Kért nem alkalmazzák a különböző okiratok be­
terjesztésének kötelezettségét. Ezek az érdekeltek 
tehát csak kérvényt terjesztenek be s ehhez sze­
mélyazonossági igazolványukat, valamint a népe­
sedési hivatal bizonyítványát csatoljuk

ötven beszaráblai és bukovinai ügyvédet 
vettek fel eddig az ilfovl kamarába. Bucure§tiből
jelentik: Az ilfovi ügyvédi kamarához eddig
száz Beszarábiából és Északbukovinihoi elmene­
kült ügyvéd kérése érkezett be. A kamara ille­
tékes bizottsága ötven kérést már kedvezően cl is 
intézett s a továbbiakat is sürgősen letárgyalja.

Közlemény. Cai men-Sylvu polgármesteri hi­
vatala az ország összlakossága tudomására hoz­
za, hogy a Fekete-tenger partján levő gyógy- es 
klimatikus fürdőn a szezon megkezdődött, Az 
általános rend teljesen helyreállott. Az ország 
bármely részéből, minden megszorítás nélkül 
lehet odautazni. Az összes helyiségek, hotelek, 
villák, vendéglők, fürdők nyitva vannak. Az 
árak mérsékeltek és hatósági ellenőrzés alatt 
állnak.

Megváltoztatták a hústalan napoakt Dicsfi- 
szentmártonban. A tartományi helytartóság enge­
délyével Di csőszén t már Ionban megváltoztatták <i 
hústalan napokat. Szerda, csütörtök péntek 
helyett most csütörtök, péntek és szombat esz­
lek a hústalan napok

AZ ADÓBEHAJTÓ KÖZEGEKET A TÖRVÉ­
NYES RENDELKEZÉSEK BETARTÁSÁRA V I A- 
5ITOTTÁK. Kolozsvárról jelentik: Sokan vannak, 
ijeik egyszerű formaságnak tekintik az adófize­
tésre vonatkozó hivatalos felszólításokat. Azt hi- 
aik. hogy a felszólításnak egyszerű figyelme,.teles 
jellege van. A valóságban azonban — törvény ér­
telmében — a felszólítás a behajtási eljárást le- 
lyegesen befolyásolja. Törvény szerint ugyanis az 
»dóhivatal köteles fizetési felszólítást kibocsátani.
II törvénv előírja, hogy a végrehajtási eljárás csu­
pán a felwóütá« kikézbesítése után kezdődhet es 
Ut a tényt a végrehajtási jegyzőkönyben is fel kell 
tüntetni. Nyilvánvaló tehát, hogy felszo.itas kibo­
ntása nélkül a végrehajtási eljárás semmis. Az 
»Argus“ jelentése szerűit megállapítást nyert, hogy 
pénzügyi közegek egyes esetekben nem tartjuk be 
I behajtásra előlit törvényes rendelkezéseket, 
ízért a behajtási közegeket a törvényes rendcike- 
tések pontos betartására utasították.

18 százalékos béremelést kapnak a nagyvá­
radi mogánalkalmazottak a drágasagi index 
alapján. Nagyvárad. Saját tud. A Magána 
toltak Céhe közbenjárásával az 1940. év elejen 
megkötött kollektív szerződések érltumeben a
munkaadók a drágaság! index alapján Kötelesek
alkalmazottaiknak 10 százalékos ize < > - - '
adni július 1-től kezdve. A munkaügyi folugy ^ 
löség ilyen értelemben már értesítette . •
kelt munkaadókat, A Munkakamara n \ 
kérte a Kereskedelmi és Iparkaniai a,, 'te
sági index-számok közlését. Az Ipát v.irn. • '
Iratában ma a következő hidex-számokat kozol 
te. (Az áremelkedésnél az 19» l“““1 “g 
veendő alapul.) 1940. januar 183.4», b- . •
március 199.15, április 205.28, május 211.35 jumus 
211.93. Eszerint tehát 1935 január 1 óta az ara 
111.93 százalékkal emelkedtek. F.z ,év. 
óta az áremelkedés — a kimutatott indexszám ^ 
szerint - csak 28 százalékos. Májustól Izmusig 
pedig a nagyváradi Iparkamara szeiin ■■ - 
csupán 0.58 százalékkal emelkedtek • > •

Nagyobb pénzösszegeket loptak el a 
»Isiéi Discom lerakatból. Targovislelm j lei
Az elmúlt éjszaka betörők jártak 
Discom-lerak at helyiségében. « 1
pénzszekrényt, s magukkal vittek ». ' 
helyezett nagyobb összeget. Az ossz» o 1 ■ te~
eddig még nem állapították meg pontosan Ezen 
kívül elloptak az egyik íróasztalban lm ^ _
kasszából huszonnyolcezer leit. A rund ua g 
indította a nyomozást.

TENGERALATTJÁRÓ ÖSSZEÜTKÖZÖTT
EGY — BÁLNÁVAL. Roesing kor vet! kapitány, 
egy tengeralattjáró parancsnoka szenzációs nyi­
latkozatot adott a DNR-nek arról, hogy miként 
ütközött össze tengeralattjárója egy bálnával. 
Hatalmas cethal úszott előttünk. Amikor köze■ 
leéltünk hozzá, az állat nyugtalanná vált. hirte­
len megfordult és réivetelte magát tengeralatt­
járónk farkára. Azt hittem magával rántja ha­
jónkat, de hirtelen hatalmas dörrenés hallott- 
szőtt, A bálnát megöltük. Ez volt az első ötezer 
tonna, amit elsüllyesztettünk.

Közbenjárás az aradi munkálatok zavartalan­
ságának biztosítása érdekében. Nagyvarad, ita­
lát tud. Több oldalról érkezett bejelentés es fel­
kérés következtében dr Soós István orsz. képvi­
selő pénteken felkereste Todoru t varmegye 
prefektust és arra kérte, tegyen megfelelő intéz­
kedéseket az aratási munkaiatok zavartalansa 
Kának biztosítása érdekében. A prefektus meg­
értéssel fogadta a közbenjárását es kijelentette, 
hogy a szükséges intézkedések kiarlasn érdeké­
ben már előzőleg érintkezésbe lepett a katonai 
hatóságokkal. Így remélhető, hogy az aratasi 
munkálatok ebben az evben is teljesen zavarna 
lanul fognak lebonyolódni.

FELHÍVÁS A JÓZSEFFALVI GN V.! 1 É.o 
ÜGYÉBEN. Felhívjuk az összes tagozati elnököket 
és lelkészeket, akik hivatalos gyűjtőiteket kaptak 
a józseffalvi tüzkárosultak javára való gyűjtés ee - 
jából, hogy a gyüjtőiveket és a heszedett összege- 
két három napon belül a Népközbsseg 1,r?(..'!'Vl . 
(Oradea, Str. Dúca 9 szám), okvetlenül beku.de,m 
szíveskedjenek. Biharmegyci Magyar Nepkozoss % 
Elnöksége.

Segíteni akart embertársain — életével fize­
tett érte. Kózdivásárhclyrol jelentik: Megdöbben 
tő módon lelte halálát a háromszekm e. Kéz 
disz árpatak község hataraban egv fiatal székely 
Sv a hepehupás erdei utón egy » 
kór feldőlt, s a közelben tartózkodó 20 es Mart. 
Bertalan a bajbajutott emberek seg ;ség( re 8« 
tett. Munkaközben a szeker ala kem.t . n 
szénát eltakarították, a legenv mar nalott volt 
Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy nvak 
csonttörést, szenvedett,

Aeyonnázolta a mozdony a vonat elé rohant 
lovakat Csikszentmihályról jelentik: Orbán Lajos 
csikszentmihályi gazda lovai felügyelet nélkül a 
lovászi vasúti állomás közelében legeltek. Ami- 
kor a 8090. számú személyvonat arrafelé közele­
dett, a lovak megijedtek, nekiszáguldta,. a Pa 
lvatestnek és a jelzőlámpákat is összetör-ek. Ez­
után a mozdonv elé rohantak, amely mind a két 
lovat halálra gázolta. A gazdálkodónak nemcsak 
a lovai pusztultak el. hanem a CFR-rmk is meg 
kell térítenie a lovak által eltört lámpák arat.

A kői!‘.vataiok új hivatalos órái:

Rv.curesUböl jelenti a rádió: A miniszterel­
nökség hivatalos közleményt adott ki. amely ne 
értelmében július 12-től kezdve ismét megváltozik 
a közhivatalok hivatalos munkarendje. A rendelet 
értelmében hétfőn 9.30 órától déli 1.30 óráig, san­
dán, csütörtökön és szombaton 7.30 órától de í 
1.30 óráig, kedden és pénteken 7.30 orato, 1.3U 
óráig vannak a hivatalos órák.

A délutáni hivatalos órák eges-z héten délután 
4 órától este 19.30 óráig lesznek.

A különleges szolgálatok munkaidejét a munka 
természete határozza meg.

Megszilárdultak az árak a bucure$ti piacon.
Bucurestiből jelentik: A bueureijti Kereskedelmi 
us iparkamara a következőket közli a iulius b-an 
zárult hét folyamáén a kiskereskedőimben el­
ért forgalomról: A gyarmatáru piacon nagy ke­
reslet volt. A vevők szükségletüket meghaladó 
mennyiségben vásároltak. A faolaj kivételével 
gyarmatáru megfelelő mennyiségben kapható. 
Az árak megszilárdultak: Szeszes Balodban a fo­
gyasztás csökkent A borárak emelkedese var­
ható. Egyelőre az árak tartottak. Angol SyaP? 
hiányában a gyárak csekély készletükkel dől 
goznak. A szövetkezetek ezidoszermt el tudjak 
látni a falukat gyapottal. A bőr és ruházati cik­
kekben igen gyenge volt a forgalom. Az árak 
tartottak.

*z élet öreg elesettje,
oKv görnyedt hátú, barázdás arcú, betev <- 
<zónv támolygott be ma hozzánk, bum- > -'•* 
„ „'ó szoros értelmében, mert a makett, hogy
lót- nyomja már vállait, súlyosan beteg szw

a, _ napok óta nincs betevő falatja. 
Kérie Pataki György, aki kőműves volt. egy
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haltak s most «‘n Vni’ áldozatkész oh
ví sóinkban van minden bizodalma. Szorong,, 
07Ívvel kéri, aggódó reménységgel 'árja hogy 
akármilyen csekélységgel, segítsenek rajta.

Adom.'.....okát kiadóhivatalunk is készség­
gel továbbit.

Megszállott területre szökött a sikkasztó adó­
térnek. Pascaniból jelentik: Hohobánszky loan 
adót árnok negyedmillió leit sikkasztó ut és , 
a, városból. Mint a nyomozó hatóságok megalla- 
nitották. a sikkasztó Bucovina megszállott terü­
letére szökött. Megtették az intézkedéseket a sik­
kasztó adótárnok diplomáciai utón való kikéré­
sére.

Halálosvégü szerencsétlenség egy havasmezöi 
ftirésztelenen. Máramarossziget. Sajat tud. A na- 
vasmezői egyik fürészgvárban Derecskey László 
28 éves munkást halálosvegu szerencsétlenség 
ért. A fiatal munkásnak egy deszka feltépte a 
hasfalát és megsértette a beleket is. A szigeti 
közkórházba szállították, ahol azonnal mutetet 
hajtottak rajta végre, de az etetnek már nem 
lehetett megmenteni, belehalt sérüléseibe.

Rövid máramaros! hírek. Máramarossziget
Saját, tud. özv. Géressy Imréné nyugdíjas asz- 
szonv Abatorul-utcai lakásának szekrényéből to- 
m er étien tettesek 44 ezer leit ellojtak. — Atsoxi 
són a csendőrség letartóztatta Tofei Teodor ál- 
orYO=t — Csütörtökön délelőtt kozegeszsegu^yl 
értekezlet volt, amin fontos közegészségügyi kér­
désekét vitattak meg.

Növekedett a cigarettafogyasztás. Bucuresti­
ből jelentik: A háború okozta idegesség noveh a 
cigarettafogyasztást Érdekes elolvasni a romé- 
Monopol-pénztár statisztikai kimutatását 1940^ 
első évnegyedében a Monopolpénztar IGÁM) be­
vételei 1,729.5 millió leit tett ki az e ozo 1939. 
év ugyanezen időszakának 1.687.9 millió leinyi 
bevételével és az 1,630.3 milliónyi előirányzattal 
szemben A bevételekből a dohanynemuek és 
02vél, monopolcikkek eladásából befolyt. 1.503 
rnilli , lei Égve,lül a dohány, cigaretta es szivar 
eladásából 009.6 millió lei folyt be, vagyis a«: 
összes bevételek 85 százaléka. Május hónapban
1 'y.. d.ohAnymStan1, - .4?'a«l»Sott
öötVPT^iO^cigarettából m mtoW ulcaö cieoret- 
ta Alte tévedünk, ha azt hisszük, hogy .íumus- 
han még több cigaretta fogyott, el, mint május­
ban. . .....

Belefulladt a Dunába egy vámtisztviselő es 
e.py határőr. (Turnuseverin.) Kettős halálos sze­
rencsétlenség történt a turnuseverin! kikötőben. 
Gheorghe Draghiei vámtisztviselő vámvizsgálat­
ról jövet, egy motoroscsónakon közeledett a par 
felé Kiszállás közben elvétette a mozdulatot s 
a folyóba zuhant. Nem tudott úszni s pillana- 
t k alatt elmerült. Egy határőrkatona utána 
, „ót, hogy kimentse, a fuldokló azonban olyan 
görcsösen kapaszkodott belé, hogy magával húz­
ta. Mindketten a vízben lelték halálukat.

Két embert agyonütött egy amokfutó gazAál-
Uodv Biot ■ bői jelentik: A prahovamegyei Ber- 
cerü községben lakó Ion Torna Pannit gazdálko­
dó már jóideje elmeháborodott volt ALapota az
utóbbi időben annyira súlyosbodott, hogy _ hoz 
zátartozói zárt intézetben való szállítását kertek. 
Mielőtt ez bekövetkezett volna, az örült ember 
az elmúlt reggel egy fejszével felfegyverkezve ki­futott äz uícára. A falusiak rémülten tértek ki 
a fejszével hadonászó téboiyodott elől Két. köz­
ségben lakos, a hetvenkét, éves Amca 7,. Dumitru 
és Marin Spirodon nem tudtak elmenekülni el 
le a bolond rájuk vetette magát s az őrültség­
től megkettőzött erővel addig ütötte őket az éles 
baltával, mig mindketten meg nem naltak. Rém- 
tette után csak nehe/on sikerült a falusiakna 
leszerelniök a dühöngő őrültet, akit ezek után . 
kórházba szállítottak.
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Körrendelet 
a Nemzet Pártjába való 
beiratkozás módjairól

Gyanús esetekben a szülők keresztlevelét is felülvizsgálják
Bucurestiböl jelentik: Ion Gtgurtu miniszter­

ein ök, a Nemzet Pártjának vezérkar- főnöke és 
Victor Moldoveanu a párt főtitkára körrendeletét 
intézett a tagozatokhoz a beiratási eljárással kap 
csolatban. Eszerint: a pártirodák reggel 8 órától 
és délután 4 órától kezdve fogadják a heiatkozó- 
kat; ügyelni kell arra, hogy mindig kellő számú 
hivatalnok legyen jelen a beit ások eszközlésére; a 
tagozati vezetők kötelesek állandóan ellenőrizni 
az irodákat, hogy biztosítsák a beírások zavartalan 
lefolyását; a már beiratkozottak névsorát állan­
dóan ki kell függeszteni, nehogy hangzatos román 
nevek alatt olyan egyének iratkozhassanak be, 
akik a megállapított alapelvek értelmében nem le­
hetnek a párt tagjai; a párt hivatalnokai kötele­
sek a beiratkozásoknál a személyazonossági igazol­
ványokat, a születési anyakönyvi kivonatokat, gya­
nús esetekben a szülök keresztleveleit is felülvizs­
gálni, nehogy szépenhangzó román neveket viselő 
tsidók beiratkozhassanak; nem irhatok be a Nem­
zet Pártjába azok a románok sem, akiknek zsidó 
házastársaik vannak.

Bucurestiböl jelentik: Gruia igazságügymi­
niszter az Ügyvédi Kamarák Uniója ideiglenes bi­
zottsága elnökévé, a lemondott Ion Grigorc Ve- 
rieteanu helyett Anihal Tcodorescut nevezte ki.

A külföltíi Génekkel kötött szerződéseket 
ellenőrzi a kormány.

Bucurestiböl jelentik: A nemzetvédelmi mi­
nisztérium rendelkezése értelmében mindazoknak, 
akiknek külföldi képviseleteik vannak, be kell 
nyujtaniok a kölföldi cégekké- kötött szerződései­
ket. Hasonlóképpen be kell iclenteni a beállott 
változásokat is.

Ellenőrzés alá veszik a petróleum­
vállalatok részvényeit.

Bucurestiböl jelentik: Nichifor Crainic propa­
gandaügyi miniszter péntek este Hl órakor rádió­
beszédet mond „Politikai szolidaritásunk" címen.

A kormány törvényrendeletet bocsátott ki a 
petróleumvállalatok részvényeinek ellenőrzéséről.

Két és félmillió lei kárt okozott 
Kolozsváron az á

Bornemisa polgármester rendkívüli hitelt kért a belügyminisztériumtól oz árvíz­
károsultak felsegélyezésére

Kolozsvárról jelentik: A keddi nagy felhő­
szakadás és az ezt nyomonkövető árvíz, mint 
az eddigi hevenyészett kárbecslésből meg lehet 
állapítani, két és fél millió lei kárt okozott 
Kolozsváron.

Természetesen hetek telnek el addig, amíg 
l pontos kár jegyzéket össze lehet állítani. Az 
eddigiek szerint Kolozsvár városa körülbelül 
négyszázezer lei kárt szenvedett, mert- egy el­
sodort hídon kívül a Széntgyörgy-hegy alatti 
búza- és rozsföldet is teljesen elmosta a viz. 
Ez a terület a város birtoka volt. Az árvíz- 
károsult polgárokat legalább kétmillió lei kár 
mjtotta.

Mint már beszámoltunk róla: Bornemisa 
Sebastian dr- polgármester intézkedett, hogy a 
kerületi kapitányságok írják össze az árvízká­
rosultakat, mert a város segélyben akarja őket

részesíteni. Időközben megállapították, hogy a 
városnak pillanatnyilag nincsen megfelelő fe­
dezete a segélyezésre. Ezért a város már szer­
dán rendkívüli hitelt kért a belügyminiszté­
riumtól. A királyi helytartóság csütörtökön már 
jóvá is hagyta a kérést és kedvező vélemé­
nyezéssel küldötték Bucurestibe.

Szolgálatos gyógyszertárak
Szombaton Nagyváradon a következő gyógy­

szertárak tartanak ejjeli szolgálatot:
Madonna, Str. Sztaroveszky No. 1. (Dr Med- 

vigy). Telefon 30-20.
Fehér Kereszt, Bulevardul Regele Ferdinand 

No. 2. (Pacala.)
Cleopatra, Str. Avram láncú 2. Telefon 15-15.
Szent Ferenc, Str. Cuza Voda No. 24. Telefon 

17-47. (Csanda.)
Szent László, Piata Bisericei No. 1. Velence, 

Templom-tér. (Hegedűs.)

Balbó marsall es hősi halott társainak temetése Tripoliszban.

Pályázat a nagyváradi 
Papneveldébe való felvételre

Azok az ifjak, akik hivatást éreznek a fő­
pályára és a szükséges szellemi és testi tulaj! 
donságokka! rendelkeznek, terjesszék be foh-j! 
modványukat az Egyházmegyei Hatósághoz 
Nagyváradon. A sajátkezű folyamodványhoz 
mellékelni kell: a) keresztlevelet; b) érettségi bi 
zonyítványt vagy ennek sikeres letételéről szóló 
igazolványt: c) a plébános (hitoktató-hittanári 
zárt borítékban csatolt jellemző jelentését- ó 
a szülők házassági bizonyítványát; e) bérma 
levelet, A személyes megjelenésre a jelentkezők 
a beküldött okmányok alapján értesítést kan­
nak. A felvételi vizsga anyaga: hittan, 
nyelv, szónoklás és ének.

Fokozatosan kívánják 
kiterjeszteni az aradi római 
katolikus gimnázium nyilvá­

nossági jogát
Aradról jelentik: Az aradi római katolikus 

egyházközség, mint iskolafenntartó, a temesvári 
római katolikus püspökség utján, ezenkívül a ma. 
gyár Népközösség megalakulása után, a népközig- 
ségi képviselők által igyekezett visszaszerezni an­
nak idején a gimnázium nyilvánossági jogát. A tan­
ügyi hatóságok előírásainak megfelelően felszerelt 
intézet minden joggal remélhette, hogy ez a lét. 
kérdést jelentő kérés mielőbb kedvező elintézést 
nyer.

A beadott emlékiratok alapján, dr Pacha 
Ágoston megyéspüepök és az erdélyi magyarság 
képviselőinek többszöri közbenjárás» után örago. 
mir Silviu dr, akkori kisebbségi miniszter is timo. 
gáttá az aradi római katolikus gimnázium kedvező 
elintézésének ügyét, mivel belátta, hogy az arad- 
megyei magyarságnak jogos kívánsága az, hogy 
gyermekeit saját anyanyelvén oktathassa.

A többszöri közbenjárásra a nemzetnevelés­
ügyi minisztérium is — miután a helyszíni vizsgá­
latok alapján kétségtelenül megállapíthatták, hogy 
az aradi római katolikus gimnázium éppen olyan 
jól felszerelt, mint az ország területén bármelyik 
minta-tanintézmény, — részben kedvezően intéz­
kedett: megadták az intézet alsó három osztályá­
nak a nyilvánossági jogot azzal az Ígérettel, hogy 
a jövő esztendőkben minden osztályra azt fokoza­
tosan kiterjesztik. Az erre vonatkozó intézkedés 
az 1939-ik év májusában érkezett az aradi római 
katolikus inkolafenntartó hatósághoz és igy az 
aradi római katolikus főgimnázium első három 
osztályának növendékei már az intézet tanárai 
előtt tehették le az osztályvizsgát.

A nemzetnevelésügyi minisztériumnak ez a 
rendelkezése csak fél eredménynek tekinthető és 
épen ezért az aradi római katolikus egyházközség 
a közelmúltban is kérvénnyel fordult a kisebbségi 
és nemzet nevelésügyi minisztéiumhoz. amelyben a 
megígért nyilvánossági jog kiterjesztését kérte.

A római katolikus iskolafenntartó intézménv 
kérvényének visszhangja volt: az illetékes tanügyi 
hatóságok Tepos vezérfelügyelőt küldték Aradra. 
Tepos vezérfelügyelő hatáskörébe tartozik az or­
szág összes kisebbségi tanintézményeinek felügye­
lete. Látogatása alkalmával ismételten megtekin­
tette az aradi római katolikus főgimnázium teljes 
felszerelését és a látogatása után az intézet igaz­
gatója, illetve az iskolafenntartók előtt elismerését 
és megelégedését fejezte ki. Ezzel kapcsolatban 
közölte, hogy a megígért nyilvánossági jognak a 
negyedik osztályra való kiterjesztésére gyors és 
kedvező intézkedést kér.

Az aradi római katolikus főgimnázium nyilvá­
nossági jogának kiterjesztésére vonatkozó kérése 
tehát most az illetékes tanügyi hatóságok képvi­
selőjének kedvező véleményével és javaslatával 
fekszik a nemzetnevelésügyi minisztériumban. 
Valószínű, hogy az elmúlt esztendőben megígért 
nyilvánossági jog kiterjesztésére vonatkozó nem­
zetnevelésügyi minisztérium; rendelkezés rövide­
sen megérkezik Aradra s remélhető, hogy Tepos 
vezérfelügyelő legutóbbi látogatásának tapaszta­
lata is bizonyságtétel lesz arra, hogy az aradi ró­
mai katolikus főgimnáziumnak nemcsak az alsó 
négy, hanem mind a nyolc osztálya az életben lévő 
törvények értelmében is jogosult az annyira óhaj­
tott teljes nyilvánossági jogra.

I
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Maradék készletünket 

kizárólag

jómirióségü cinőkken

mint minden évben, ezúttal 

is rendkívül olcsó árban el­

árusítjuk.

REICHÁRD cipőáruház

Dj mcgyetönöhök a Bánság­
ban és Márnáimban

Temesvár. Saját tud- A belügyminiszté­
rium távirati rendelete értelmében Popovici 
Virgil ezredest, aikit nemrég váltóit fel a me­
gyefőnöki állásban Heran Emil dr alpolgár­
mester, ismét m-egyefönökké neveztek ki. Tie- 
ran dr. ezzel szemben, miután a prefektusi ál­
lás betöltésére csak megbízatást kapott, ismét 
elfoglalja hivatalát a városházán. Aradi me­
gy efő nők — a királyi helytartóságihoz érkezett 
távirati rendelkezés szerint — Balean Joan 
nyugalmazott ezredes, volt brassói prefektus 
lett, míg Jonescu Gyula dr. eddigi megbízott 
prefektus ismét elfoglalja helytartósági köz­
igazgatási vezér felügyelői tisztét. Krassómegyé- 
be Miulescu Vladimir csendőralezredest ne­
vezték ki megye főnöknek.

Máramarossziget. Saját tud. A belügymi­
niszter Máramaros-megye prefektusává Brawn 
Gheorghe ezredest nevezte ki- Az új megyefő- 
Eök a napokban már át is veszi hivatalát.

Berlinből jelenti a Géntropa-Press: Berlini 
katonai körök a következő magyarázatokat tű­
zik a katonai helyzethez:

Egy évi elzárásra itéíiék 
a sikkasztással vádolt volt 

ilyefatvi adófőnököt

Kolozsváron már megkezdte 
munkáját a légvédelmi óvó­

helyeket ellenőrző különítmény
Kolozsvárról jelentik: Kolozsvár város lég­

védelmi ügyosztálya közleményt adott ki, 
amelyben értesíti a közönséget, hogy a pincék 
légvédelmi berendezését és a családi óvóhelyek 
ásását ellenőrző különítmény megkezdte tevé­
kenységét.

Ebbői az alkalomból felhívják ismételten 
& háztulajdonosok figyelmét, hogy haladékta­
lanul intézkedjenek a pincék megfelelő kiürí­
tése és légi veszély esetén használhatóvá téte­
lére, Az úgynevezett családi óvóhelyek ásását, 
haladéktalanul kezdjék meg, hogy ne tegyék 
ki magukat az ezév május 29-én kiadott 901. 
számú városi szabályrendeletben előírt bünteté­
seknek.

Annak érdekében, hogy az ellenőrző kü­
lönítmény zavartalanul dolgozhassák, felkérik a 
háztulajdonosokat, hogy vagy személyesen le­
gyenek otthon, vagy bizzanak meg valakit 
(gondnok, felügyelő, .portás), hogy ezek a szük­
séges fekdlágosikísokat megadhassák.

A gyújtóbombák ártalmatlanná tétele a' 
jóiból a légvédelmi szolgálat a lakosságot ismé­
telten felszólítja, hogy idejében szerezzen be 
homokot, eszközöket, vedreket, stt>., hogy az 
esetleged tűzvészt elfojthassák-

S€psiszentgyörgyröl jelentik: A sepsi­
szentgyörgyi törvényszék most vonta felelős­
ségre a sikkasztással vádolt Aurél Eftimie 27 
éves volt iilyefalvi perceplort. Ezév februárjá­
ban Vasile Octavian adóellenőr vizsgálatot tar­
tott a vidéki adóhivatalban s jelentős hiányt 
állapított meg. Jegyzőkönyvet vett fel a 30 
ezer 500 leies hiányról és jelentést tett feljebb­
valóinak. A hiány nagyrésze a hadfelszerelés­
re kibocsújtott bonokból származott. \z adó­
könyvben kisebb összegű hiányok voltak- Az 
elkönyveletlen összegek miatt bűnvádi eljárást 
indítottak Aurél Eftimie ellen.

A vizsgálat során a vádlott rendezte a 
hiányt és a tárgyaláson bemutatta a pénzügy- 
■ gazigatóság levelét, amely szerint a hiányt fe­
dezte s a pénzügy igazgatóságnak semmiféle 
követelése nincsen vele szemben. Mátéi ;írvész 
ennek ellenére a vádlott súlyos megbir sót

kérte. A védő felmentést kért s azzal érvelt, 
hogy ha a sikkasztást nem rosszhiszeműen 
követte el valaki, az nem büntetendő cselek­
mény. Felmutatta a sepsiszentgyörgyi_ pénze' 
ügyigazgalóság levelét, ahol a vádlott jelenleg 
kisegítőként van állásban. A levél arról tanús­
kodik. hogy Aurél Eftimie használható, meg­
bízható tisztviselő és sorozatos érdemeket szer­
zett a hadfelszerelésre kibocsájtott adóbonok 
elhelyezése körül.

A törvényszék nem hallgatott ki tanukat, 
csak a jegyzőkönyveket olvasta fel, melyben 
mind a tanuk, mind a vádlott első vallomása 
benne van. A jegyzőkönyv szerint a sikkasz­
tással vádolt adótisztviselő azizal védekezik, 
hogy a kérdéses összeget elvesztette.

A 1 róság a vádlottat egyévi elzárásra és 
3 évi politikai jogvesztésre ítélte, de az ítélet 
végrehajtását három évre felfüggesztették.

SPORT
Bizonytalan időre halasztották 

a KKK döntőjét
Á Ferencváros játékosai szabadságot kaptak a döntőig

Amint tegnapi számunkban már jelentettük, 
a harmadik döntetlen Rapid—Gradjanszky talál­
kozó után a KKK bizottsága sorshúzás utján je­
lölte ki a döntőbe jutó csapatot, illetve a buda­
pesti Ferencváros ellenfelét, Azt is megírtuk, 
hogy a sors a Rapidnak kedvezett, tehát a bucu- 
resti vasutas csapat és a magyar bajnokcsapat 
játszanak a Kis Középeurópai Kupa bajnoki cí­
méért. Ami a Rapid teljesítményét illeti, nagyon 
szépnek mondható, hiszen a Gradjanszkyval sa­
ját otthonában kétszer döntetlent tudott kihar­
colni, tehát nemcsak a sors, hanem a papírfor­
ma szerint is megérdemelte a döntőbejutást,

A döntő időpontja még nem ismeretes. A Ra­

pid ugyanis még a szabadkai mérkőzés előtt tu­
domására hozta a KKK bizottságának, hogy á 
német válogatott elleni mérkőzésen a román vá­
logatott nagyrészben a Rapid játékosaira éipül 
fel, — ezért a Gradjanszky elleni győze- 
lem esetén az első vasárnap nem tud kiáltani a 
Ferencváros ellen. A KKK bizottsága a Rapid 
közlését tudomására hozta a Ferencvárosnak. A 
budapesti bajnokcsapat igy mérkőzés nélkül ma­
radt. A Ferencváros vezetősége ezért nyári sza­
badságot engedélyezett egész játékosgárdájának, 
így tehát a nagy érdeklődéssel várt dőntőmérkő- 
zések időpontja egyelőre ismeretlen.

Újabb változások a válogatott összeállításában
Bucure^tiből jelentik". A román nemet válo­

gatott elé komoly akadályok gördültek. A válo­
gatást nehezen lehetett megejteni,_ mert a játé­
kosok már nem tartózkodnak a fővárosban. Ju­
hászt, és Orzást beválogatták ugyan, de mindjárt 
helyettest is jelöltek ki arra az esetre, ha nem 
kerülnének elé. Végül is az utolsó percben meg­
kerültek és mindketten indulnak.

Vintila és Rasinaru, sérüléseik miatt nem 
mehetnek Németországba. Tegnap újabb kelle­
metlen bejelentések zavarták a készülődéseket. 
Giga Popescu 'és Sfera is bejelentette, hogy — 
nem mehet. Helyettük Lenghriut s Bogdánt állí­
tották be.

Végül nem mehet a szövetségi kapitány sem. 
Virgil Economu helyett Fulga Alfréd_ megy a 
csapattal. A csapat végleges öszeállitasa a ko-
vetkezői ,

David, Slivat. Lengheriu, Moldovanu, Juhász, 
Ilupas, Orza, Ploesteanu, Barátki. Reuter. Bog-
dan’Bucure?tiből jelentik: A Curentui jelentése

Vimmer M. Anzclm O. S. M.:

A megváltás 
böltsődala
Gondolatok a ,,Maqnificat“-rc 
ára 135 lei és portó.

Megrendelhető : a Magyar Lapok kiadó- 
hiva'aiáná!, Oradea, Sír Kegele Carol o.

szerint a vasárnap Frankfurtban sorrakerülő né­
met-román válogatott mérkőzést az olasz Scorz- 
zoni vezeti le.

Auer eltávozik a Rapidből. Bucure$tiből je­
lentik: A fővárosi sajtóban már hosszabb idő 
óta tartja magát a hir, hogy Auer és a Rapid 
között nézeteltérések merültek fel. Auer ugyan 
minden mérkőzésen szerepel, azonban minden 
mérkőzés után mindinkább megerősítik a hirt. 
legutóbbi jelentés szerint a válás sohasem volt 
aktuálisabb, mint most. A Rapid játékos és tré­
ner nélkül maradna.

émékidáhú
Adés-yétd

Jókarban Jevö
üvegezett ablakok el­
adók. Oradva-Nagyvá- 
rad, Nicolae Zsiga 50.

PUHA ORMOT 
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda r, L

£akés
2 szobás fürdőszobás

és 1 szobás konyhás 
lakás kiadó. Oradea- 
Nagyvárad, Sír. Grivi- 
tei 28. szám.

Bútorozott szoba
udvari, magános fértiy 
nek julius 15-re kiadó. 
Or adea-N agy várad, Str. 
Pasteur 23. Felső 
csengő.

tivesoieM
szavanként 1 led

Elveszett
Nagyváradon Carmen 
Sylva-tórtől a Bul. Re­
gele Ferdinand 11-ig 
női fénykép. Kéretik a 
megtaláló adja le Car­
men Sylva 16. a Iáit, ju­
talom ellenében.
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a propaganda-mlnisztériiiilioz tartozó intézzeit az olasz fővárosba- A bizottság Roma jai 
tartózkodása során meglátogatja a nagyobi 
olasz városok jóléti és gazdasági intézményeit 
gyártelepeit és a segélynyújtási intézményeket 
A német vendégek fogadtatására megjelent < 
pályaudvaron az olasz testnevelési államtitkai 
és több más előkelőség.

menyek és hivatalok tisztviselői
tisztelegtek a miniszter előtt

A miniszter a Nemzet Pártja hivatásáról szólott
Bucurestiből jelent 

minisztérium hatásköréi) 
és intézmények vezetői, igy a rádió, valamint a 
Rador távirati iroda és a minisztérium tsztviseloi 
megjelentek tegnap Niohifor Crainic propaganda- 
ügyj miniszter és Vasile Stoica alminiszter e’ött. 
Zamniceanu államtitkár beszédében közölte, hogy 
a minisztérium összes tisztviselői és összes osztály­
vezetői elhatározták a Nemzet Pártjába való belé­
pésüket. Mindanuyinkát áthatja annak a hitnek az 
ereje, hogy a nemzet jövőjét és boldogulását ké­
szíti elő az a párt, amelynek legfőbb vezetője

.1 a raaio: A p 
e tartozó összes

Lebrun átadta 
államfői hatáskörét Petain 

láb őrnagynak
z uj államfő kiadta az első három alkotmányaié kéziratot

llenkezőmanyA berlini villamosvasútakon azzal az ér­
dekes újítással kísérleteznek, hogy a ko­
csivezető elé hangszórókat szereltek fel s a 
kocsi vezető abba mond ja be az egyes 

megállóhelyek neveit.

ények más kinevezési nivdot 
5 iendelkezik a fegyveres erő- 

a me gkegy el mez és joga. Szer- 
5 tart tanácskozásokat és 5 
rendelheti az ostromállapotot. 
)k a törvényhozó gyűlések elő- 
al üzenhet. A harmadik alkot- 
kedik a szenátus és képviselő- 

,!. A két házat a jövőben csak 
össze Intézkedik a kézirat ar- 
ilius 16-iki alkotmánytörvény- 
ározatát, amelyek a most hó­
éi összeegyeztethetetlenek, ha-

l jelentik: A Lebrun és Pétain között 
skozások eredményeként Lehrun it- 
i hatáskörét Petain tábornagynak és 
kertében Pélain péntektől kezdve a 
a fő tisztét tölti he. Ugyanakkor meg- 
terelnöki hatáskörét is. 
n péntek délelőtt tettek közzé három 
f, kéziratot. Az elsőben Pétain kije- 
z új alkotmányozó törvény alapján at- 
melnök és kormányfő hatáskörét A 
am fő jogairól intézkedik. Kimondja a 

ho„"y ő nevezi ki és mozdítja e1 a 
t és államtitkárokat, ő hirdeti ki a tőr- 
biztosit ja azok végrehajtását, ő tölti 
katonai és polgári hivatalokat. íme-

üdvözlő táviiaiv?lií $ Maitoileuu 
és Clans kölfinymiaiszierek a német

fővárosbanMihailrádió
A berlini orvosszövetség díszközgyűlés 

tartott tiszteletükre.

Berlinből jelentik: Johann Be 
belügyi államtitkár, Csiliér y And 
gyár "orvosok nemzeti szövetségének t 
miniszter és Orsós egyetemi tanár, 
leg néhány napra Berlinbe utaztak, 1 
v.ozzák K o n t i, német belügyi állan 
dapesti látogatását és megtekintsék 
egészségügyi intézményeket. A magya 
tiszteletére a berlini orvosok szövetsé- 
lést tartott, amelyen a magyar or' 
előadás keretében számoltak be a. ma 
ségügyi szervezetről és orvosi pri 
Konti német államtitkár, a nemei 
ségügy fejlődéséről beszélt. A magy 
vezetőit Frick belügyminiszter kil 
fogadta. Este a német államtitkár a 
szállóban vacsorát adott a magyar 
tiszteletére.

Egyes francia kisvárosokban móg n 
szokásos a „kidobolás“. Ez a kép eg 
k iái tóról készült, aki biciklire sz 
dobbal járja be a francia városokat, ' 
„közhírré tegye1' a lakosság számára 

tos tudnivalókat.

Püspök - fürdői kedvezményes 
fürdő-jegyek kaphatók kiadóhi­
vatalunkban.

Készült a Szent László-nyomita Rt. körlorgógépén Gratiea-N agy várad, II. Károly királyul 5. szám CENZÚRÁT
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